Дошкільний навчальний заклад 

Методичний кабінет

Фізичний розвиток дітей дошкільного віку

 за Базовою програмою
 «Я у світі» 
у ДНЗ «Ромашка»
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 «Турбота про здоров’я – це найважливіша праця

вихователя. Від життєрадісності, бадьорості дітей 

                   залежить  їхнє духовне життя, світогляд,

              рорзумовий розвиток, міцність знань, 

                                 віра в свої сили …» 

                                                        В.О.  Сухомлинський

 Фізкультурно-оздоровча та профілактична робота в дошкільному навчальному закладі «Теремок» здійснюється згідно з Законами України „Про фізичну культуру і спорт”, „Про дошкільну освіту”, „Про охорону дитинства”, Базовою програмою розвитку дитини «Я у світі»у розділі фізичний розвиток визначено, що діти дошкільного віку повинні знати основні правила безпечної поведінки та здорового способу життя і ще й самостійно їх дотримуватись.         Передбачено заходи для  фізичного розвитку кожної дитини, озброєння її знаннями валеологічного характеру, загартування .

 При плануванні та проведенні занять, розваг педагоги дитячого садка використовують методики Є.Вільчковського, М.Єфименка, Дмитренка Т.І 

В ДНЗ елементи валеології вводяться до основних освітньо-виховних заходів. Формування валеологічного світогляду дошкільниками здійснюється педагогами, як на комплексних та інтегрованих заняттях так і в повсякденному житті – розігруються ситуації з валеологічної тематики під час  сюжетно-рольових ігор, таких як “Сім’я”, “Лікарня”, екскурсії, тощо. 

    В дошкільному закладі створені належні умови для забезпечення оптимальної рухової активності дітей протягом дня. Є спортивне обладнання, спортивний та ігрові майданчики,створені «Стежини» в природу за творчою спадщиною В.О. Сухомлинського де постійно поповнюється обладнання та матеріал для проведення загартовуючих заходів.

Активізацією рухового режиму дошкільників займаються всі вихователі: організовують ігри різної рухливості на прогулянці та у вільні години, проводять гімнастику пробудження, загартовуючи заходи. 

Всі заходи проводяться з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей, стану їхнього здоров’я, фізичного розвитку, фізичної підготовки. загартування, забечення сприятливої гігієнічної обстановки, створення позитивного емоційного клімату, використання різноманітних прийомів і методів, правильного створення фізкультурно-ігрового середовища- це і ефективне використання обладнання та його оновлення, використання нестандартних видів обладнання; заняття, бесіди, ігри, ігрові вправи, перегляди відеофільмів спрямованих на формування у дітей розуміння цінності здоровя  і здорового способу життя; загально-розвиваючі вправи, самомасаж, дихальні вправи , загартовуючі процедури, спортивні розвагиі різноманітні прийоми які стимулюють дитину до власного оздоровлення через різні форми пізнівальної і рухової активності. 

       В ДНЗ “Ромашка ” використовуються традиційні методи загартування: 

· дотримання повітряного та температурного режиму;

· дотримання вимог одягу дітей (полегшений в групі, спортивний на заняттях та інше);

· сонячні та повітряні ванни протягом року;

· дозовані сонячні ванни під час літнього оздоровлення;

· дозоване ходіння босоніж (влітку – на прогулянці, взимку – в групі);

· поєднання гімнастики пробудження з повітряними ваннами;

· проведення масажу носиків, вушок та ступнів ніг на ребристих дошках та килимках різної фактури.

· діти споживають кисневі коктейлі протягом року

      Наш дошкільний заклад відвідують здорові діти, але трапляються із ослабленим здоровям, які часто хворіють. Це переважно захворювання верхніх дихальних шляхів, постави та плоскостопості. Працюючи з такою категорією дітей колектив дошкільного закладу активно втілює вжиття девіз: «Лікування повинне служити розвитку, а навчання стати цілющим».
     Головним завдання для нас є збереження та зміцнення здоровя дітей. Роботу проводимо в таких напрямках: створюємо умови для фізичного розвитку і знження захворюваності, підвищуємо рівень педагогічної майстерності, співпраця з медичними працівниками, упровадження інноваційних медико-педагогічних технологій, взаємодія дошкільного закладу і родини. У дошкільному закладі створена кімната «Малюки-здоров'яки» розроблений план заходів оздоровчо-профілактичної роботи проводиться цілеспямована системна робота з фізичного виховання. Встановлення гнучкого режиму дня дає змогу привчати організм дитини до певного ритму, забезпечити оптимальну зміну діяльності (ігрової, навчальної, оздоровчої).. 

     Звісно актуальною проблемою лишається взаємозвязок педагогів з батьками. Варті уваги такі форми роботи як надання консультацій, виготовлення ширм по фізичному розвитку, спортивні свята та розваги. Цікавлячись новими технологіями, ділячись з колегами з інших дошкільних закладів міста досвідом роботи у цьому напрямку педагоги нашого дошкільного закладу усвідомили те, що здоровя вихованців- понад усе. Розвиваючи компетентність дошкільнят у субсферах «Я- фізичне», «Я- психічне», «Я- соціальне», педагогічний колектив працює усистемі, використовуючи набуті уміння з дітьми під час занять, ранкової гімнастики, фізкультурних свят, змагань, пішохідних переходів, вправ на свіжому повітрі протягом року, екскурсій на стежини творчості, туристичних походів за творчою спадщиною В.О.Сухомлинського.

