Персональний веб-сайт як методичний інструмент в роботі вчителя історії. http://natasa.clan.su/index/0-3
Бурхливий розвиток програмно-технічних засобів створення, збереження й обробки інформації у світі дедалі швидше змінює орієнтації сучасного суспільства. Входження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у різні сфери діяльності людини не оминає і галузь освіти. У зв’язку з цим особливого значення набуває переорієнтація мислення сучасного вчителя на усвідомлення принципово нових вимог до його педагогічної діяльності, готовність використовувати ІКТ як допоміжний навчальний ресурс. Законами України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Про освіту», «Про вищу освіту», Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті та іншими офіційними документами передбачається забезпечення ефективного впровадження і використання інформаційно-комунікаційних технологій на всіх освітніх рівнях усіх форм навчання.
Комп’ютер  -  це новий вимір у просторі навчання. Це необхідний помічник учителя, інструмент для досягнення ним педагогічних цілей, але не панацея від усіх освітніх проблем. Комп’ютер ні в якому разі не замінить традиційної книжки, ні в якому разі не замінить живого спілкування з учителем, впливу особистості вчителя на учнів.
Незважаючи на досить велику кількість освітніх ресурсів у мережі найбільш ефективними саме для учнів є ресурси, максимально наближені до потреб учнів, тобто ті, що створюються і підтримуються на рівні навчального закладу, курсу, навчального предмету тощо, та органічно вписуються в навчальне середовище, утворюючи додатковий зв’язок між учнями і вчителем, учнем і учнями, учнями і суспільством. Розроблені ресурси необхідно згрупувати і розмістити в легкодоступному місті. Таким місцем може стати персональний сайт вчителя.

Персональний сайт вчителя – це сайт, призначений для супроводу навчального процесу та дистанційної комунікації між вчителем та учнями. За своїм характером мій сайт є статичним, цільова функція якого полягає в тому, що вчитель намагається показати себе Інтернет-спільноті, представити інформацію про свої особисті якості та професійні пріоритети.

Найбільш  раціональним і доступним для будь-якого вчителя історії способом створення персонального сайту є можливість скористатися спеціалізованим інструментарієм Інтернет-сервісу, призначеного для створення сайтів за допомогою візуальних конструкторів та працюючого за принципом клікання, маніпулятора.

Мною використана для створення персонального сайту yнікальна система «Ucoz». Пo-перше, ця система має україномовний інтерфейс, а отже, немає необхідності замінювати стандартні назви сторінок та розділів. Пo-друге, персональний сайт на початковому етапі свого існування має солідний розмір — 405 Мб, якого вистачає для сайту навчальною призначення . Єдина вимога, яка висувається до власників сайтів, — сайт повинен бути діючим. Тобто, власник сайту повинен його використовувати, змінюючи або доповнюючи інформацію, хоча б paз на 40 днів. Ця вимога мотивує власника caйту дбати про своє «творіння».
Веб-сайт може виконувати наступні функції:

· створення навчального міні-середовища;

· поширення власного педагогічного досвіду;

· підвищення власного фахового рівня;

· підвищення рівня володіння засобами ІКТ; 


· можливість зробити навчально-виховний процес гнучкішим за рахунок більш мобільного управління;

· розміщення навчальних матеріалів (програм, планів, контрольних запитань до заліку та тематичного оцінювання); допомога учням у самостійній роботі та підготовці домашнього завдання;

· можливість для учнів на відстані отримувати навчальний матеріал;

· спілкування учнів з однокласниками та безпосередньо з учителем.

Особливо помітні переваги персонального сайту в процесі обміну педагогічним досвідом. Створення персонального сайту може стати формою взаємовигідної співпраці між досвідченими та молодими педагогами щодо використання комп'ютерної техніки, секретів педагогічної майстерності.

Можна виокремити наступні можливості персональних сайтів в процесі спілкування колег-педагогів між собою:

· Публікація матеріалів у інформаційному просторі відбувається миттєво. Це дає змогу оперативно реагувати на ситуацію і надавати необхідну інформацію, оприлюднюючи актуальні матеріали;

· Інформація доступна одразу широкому колу читачів, незалежно від їх географічного розташування. Вчитель не обмежується ознайомленням із матеріалами колег зі своєї школи чи районного або міського методичного об'єднання педагогів, він може ознайомитись з досвідом свого колеги з іншого міста; країни, континенту.

· Уже опублікований матеріал піддається редагуванню, що дає змогу авторові швидко доповнювати і доопрацьовувати його, виправляти помилки і недоліки.

· Матеріали надаються відвідувачам сайту для вільного користування. Інформація може бути вилучена з Сайту будь-яким користувачем, перероблена ним відповідно до обставин, адаптована до конкретних умов його праці чи особливостей навчальних програм або згідно з особистими потребами і використана у навчально-виховному процесі.

· Інформація, розташована на персональному сайті вчителя, доступна користувачу у зручний для нього час. Це особливо доречно для вчителів, які працюють у напруженому режимі та з великим навантаженням.

· Важливим моментом організації сайту є налагодження зворотнього зв’язку. Автор має можливість  досить швидко отримувати зауваження та відгуки на свій матеріал, може запропонувати свою методичну розробку для обговорення, звернутися за порадою до своїх колег.

· Викладені на сайті матеріали не мають обмежень за видом (текстовий матеріал, аудіо-відеоматеріали) та обсягом (розгорнута стаття, фрагмент уроку, опис конкретного методичного прийому, коротке повідомлення чи оголошення та ін.).

·  Подані на сайт матеріали безкоштовні для всіх користувачів  інформаційного простору.

Варіантів використання вчителем персонального сайту в роботі з учнями безліч, але в цілому, персональний  сайт вчителя в цьому плані можна розглядати з наступних ракурсів:

1. як інформаційний ресурс, де зберігається інформація, необхідна для організації навчального процесу;

2. як засіб встановлення зв'язку з учнями в позаурочний час;

3. як місце демонстрації результатів навчання, подання прикладів учнівських проектів, творів, пошукових робіт, тощо;

4. як засіб моніторингу процесу навчання та його результатів.

Зауважу, що навчальний потенціал персонального сайту як методичного iнструменту вчителя залежить від його структурних складових або сторінок, які складають сайт. Тому, створюючи свій персональний сайт, вчитель повинен враховувати, які розділи будуть головними, а які — другорядними.

Відзначу основні, можливості структурних складових сайту, або модулів, як їх ще прийнято називати, створених за допомогою системи Ucoz. Оформлення та наповнення сайту  інформацією спід розпочати з головної сторінки, адже її першою побачать користувачі. На мою думку тут доцільно розташувати інформацію про себе та новини.
Наступний модуль - каталог файлів. Головне призначення цієї структурної одиниці сайту - надання учням можливості ознайомлюватися та мати постійний доступ до різноманітних матеріалів під час проведення уроків та виконання домашніх завдань: різноманітних пам'яток, опорних конспектів, схем, графіків тощо.

У будь-якого учня, який користується сайтом, існує можливість залишити коментар до розміщеного в цьому розділі матеріалу, або ж поставити запитання автору. Ця функція дозволяє зекономити час на уроці, адже не обов'язково заслуховувати усі підготовлені повідомлення, завжди є можливість відіслати зацікавлених в додатковій інформації учнів до матеріалу розміщеного однокласниками на сайті.

Модуль «Тести» - учні можуть проходити подібний тест в позаурочний час, тоді призначення такого тесту полягає в тому, що учитель за допомогою питань тесту звертає , увагу учнів на найбільш важливі моменти навчального матеріалу домашнього завдання.
Використання сторінки тестів надає учню велику свободу під час підготовки до занять; готує його до уроку, а в подальшому  й тематичної атестації.
Інший модуль, який може бути розміщений на сайті з метою організації зворотнього зв'язку з учнями - «Форум». Форум це універсальний засіб для організації діалогу учень, учень — вчитель. До того ж цей модуль дозволяє« по-новому застосовувати метод дискусії в навчальному процесі. Звідси основне призначення модуля «Форум» в навчальних цілях  - організація та проведення дискусії в письмовій формі. Форум цінний тим, що проведення обговорення не обмежене певними часовими кордонами, як це відбувається в умовах звичайного проведення дискусії на уроці. Також ця форма проведення дискусії дозволяє учням більш грунтовно дослідити питання, винесене на обговорення, навести додаткові аргументи, які не були використані одразу, врахувати психологічні аспекти, надаючи можливість взяти участь в дискусії тим учням, які краще висловлюють свою думку письмово. До того ж учень на форумі вчиться лаконічно та зрозуміло висловлювати свою думку і, що найважливіше, грамотно формулювати власне дискусійне питання, адже кожен може створити на форумі власну тему для обговорення і виступити у ролі модератора (людини, яка відповідає за певну тему і стежить за тим, щоб рівень спілкування не виходив за певні рамки культурного рівня).

Зрозуміло, на форумі не достатньо лише запропонувати тему для дискусії. Необхідно зробити так, щоб учні побачили у ньому цікавий та корисний навчальний інструмент, адже навчальний форум вимагає від учнів більш високих навичок спілкування у письмовій формі, ніж ті, що застосовуються ними зазвичай на інших сайтах. Тому найбільш загальними завданнями використання модуля «Форум» на персональному сайт і вчителя є: 

· отримання досвіду участі в письмовій дискусії, розвиток комунікативних і соціальних умінь взаємодії;

· аналіз наявного в учнів досвіду, осмислення і розгляд питань, що обговорюються, з різних точок зору, критичне ставлення до висловлених під час дискусії суджень та аргументів;

· конструювання нового знання, пошук компромісних рішень та висновків;

· перевірка на практиці сформульованих гіпотез та ціннісних орієнтацій під час використання отриманої раніше історичної  інформації.

Ефективність дискусії на форумі залежить від актуальності теми, що обговорюється, й чітко поставленої мети. Під час формулювання теми дискусії педагогові необхідно орієнтуватися на наявність в учнів загальних знань і певних розбіжностей у цих знаннях, неоднозначного оцінювання деяких історичних фактів, володіння школярами історичними термінами, поняттями з теми дискусії. Широко сформульована тема передбачає узагальнення та впорядкування отриманої на уроці навчальної інформації, пошук альтернатив, інтерпретацію історичних фактів та подій. Вузька тема вимагає формулювання висновків та особистого ставлення до історичних фактів, що обговорюються, або результатів діяльності історичної особи.

Важливим моментом повноцінного функціонування форуму є попереднє ознайомлення учнів із загальними правилами проведення дискусії та поведінки на форумі. Ці правила є частиною модуля й викликаються кліком маніпулятора на відповідному посиланні.

Залежно від поставленої мети критерії оцінювання діяльності учнів на форумі можуть бути різними, та учні повинні усвідомлювати, яким чином буде оцінюватися їхня робота. Якщо метою дискусії на форумі є формування комунікативних умінь й навичок школярів, критеріями оцінювання діяльності стануть:

1. дотримання правил поведінки на форумі;

2. посилання на висловлені в ході дискусії думки інших учасників (для цього на форумі є необхідна операція);

3. демонстрація бажання й готовності прийняти іншу точку зору за умови її переконливості та аргументованості.

Під час оцінювання змістовності роботи учнів на форумі вчитель повинен звернути увагу на наступні моменти під час письмової дискусії:

1. уміння учнів лаконічно та логічно висловлювати думки з певного питання;

2. уміння обмірковувати ідеї, які він сам не поділяє;

3. здатність учнів синтезувати інформацію, отриману від інших учасників дискусії;

4. уміння доходити висновків з обговорюваної теми, що отримують новий смисл;

5. здатність учнів встановлювати логічні зв’язки між висловленими в ході дискусії аргументами;

6. уміння наводити чіткі й різноманітні аргументи чи захист власної позиції.
У обговоренні теми на форумі вчитель виступає у ролі модератора, що дає йому можливість організовувати не автоматичне заглиблення учнів у тему дискусії, а сконцентрувати їхню увагу на змістовності висловлених іншими учасниками аргументів, тез, суджень. Це можна робити шляхом запитань двох видів:

а)
уточнюючих (спрямовані на уточнення висловленої інформації та визначення правдивості висунутої тези);

б)
навідних (змушують учнів міркувати про нові аспекти обговорюваної теми).

Отже, використання персонального сайту дозволяє вчителю підвищити ефективність й результативність навчального процесу, підсилити освітні ефекти від застосування інноваційних та традиційних методик навчання, оскільки створюється можливість будування індивідуальних освітніх траєкторій учнів і забезпечується диференційований підхід до учнів з різним рівнем готовності до навчання.
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