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« Виховуємо маленького  патріота»

        Патріотизм – одне з найглибших почуттів, закріплене століттями й тисячоліттями історичних подій.

Основою патріотичного виховання в Козівському районі є моральне, естетичне, трудове, розумове виховання маленького громадянина. У процесі такого різнобічного виховання зароджуються перші паростки духовно – моральних патріотичних почуттів.

       В Законі України «Про дошкільну освіту» зазначається: «Одним із основних завдань дошкільної освіти та виховання є формування особистості дитини, розвиток її творчих здібностей, пізнавальної активності; виховання в дітей шанобливого ставлення до родини, Батьківщини, поваги до народних традицій та звичаїв, рідної та державної мови, національних цінностей українського народу».

       Нині, повертаючись до історії українського народу, відроджуючи, пробуджуючи до життя національні традиції, національний дух нашого народу, ми виховуємо свідомого громадянина і патріота нашої держави. Починати цю роботу потрібно з раннього віку в сім'ї, у дитячому садку, в школі.
        Почуття патріотизму починається в дитини з рідної домівки. Від впливу батьків, дорослого оточення дитини залежить, яким громадянином виросте дитина, чи стане вона патріотом своєї країни. Виховний вплив сімї на  дітей є найвагомішим, оскільки батьки впливають навіть тоді, коли не роблять це спеціально. Ваші слова, вчинки, ставлення дитина вбирає в себе, наче губка. Наслідуючи батькам, які є еталоном поведінки та беззаперечним авторитетом, дитина засвоює норми поведінки, ставлення до природи, до людей, що оточують, до рідного селища.

      У народі кажуть: «Добрий приклад – кращий за сто слів». Перед нами педагогами - дошкільниками стоїть завдання надзвичайної ваги: домогтися того, щоб діти зростали не лише здоровими і освіченими людьми, але й свідомими, творчими особистостями і патріотами України. Посіяти в маленькому серці зерно любові до Батьківщини та рідного краю, навчити дітей шанувати й берегти духовну спадщину свого народу – ось про що ми дбаємо, виховуючи нове покоління громадян України, наше майбутнє. 
      Дошкільне дитинство – цей  період сучасні науковці вважають сприятливим для формування патріотичних почуттів і тому   увесь навчально – виховний процес дошкільників  наскрізно несе  ідею патріотичного виховання. Педагоги-дошкільники   вже другий рік будують навчально -  виховний процес з дітьми на виконання одного із завдань : формування всебічно розвиненої, духовно багатої, оптимістично та патріотично налаштованої особистості.

      На виконання цього завдання в ДНЗ облаштовано національні куточки  -  як один із основних компонентів життєвого простору, що сприяє формуванню національної свідомості у дітей дошкільного віку. Зміни в експозиції національного куточка повязані з темою тижня за якою будується навчально-виховний процес у ДНЗ. Організовуючи  роботу в ДНЗ, вихователі в комплексі розв’язують  пізнавальні, навчальні, виховні та мовленнєві завдання.     Пізнавальні завдання передбачають розширення знань дітей про Україну, її історію, культуру, природні багатства.

     Дітей спочатку ознайомлюють з найближчим оточенням, з яким вони щодня контактують. Поступово стежинкою рідного краю ведуть дитину до столиці України - Києва, інших міст та пам'ятних місць Батьківщини.

     На заняттях з народознавства малюк уперше долучається до державних символів (Герба, Прапора, Гімну) та народних національних оберегів (калини, верби, віночка, рушника тощо). Предметом обговорення у дитячому товаристві є й родинні корені кожної сім'ї, кожної родини. Вихователі  стимулюють й заохочують дітей до пізнання свого родоводу.

     Упродовж перебування дітей у дитячому садку вихователі  ознайомлюють  їх з побутом нашого народу як у минулому, так і на сучасному етапі. Дітей навчають (впізнавати, розрізняти) українські національні іграшки, національний (традиційний та регіональний) одяг, взуття, посуд, предмети побуту та хатнього інтер'єру, подвір'я.  Розвивають у дітей цікавість до української національної обрядовості, народних свят, ігор, народних прикмет, народної творчості, національного мистецтва, народних промислів. Не обходять  увагою й українську національну кухню.

     Пізнавальні завдання реалізуються й у пізнаванні дітьми природи рідного краю .  Навчальні завдання передбачають формування перших наукових народознавчих та історичних понять, у майбутньому - основи наукового мислення, національної свідомості, самосвідомості та психології.

     Вихователі   розвивають  пізнавальну активність дітей, прагнення якнайглибше пізнати свій народ, свої національні корені;  формують стійкий інтерес до народознавчого матеріалу, бажання пізнати його глибше, вчать використовувати його в побуті, у своєму дитячому житті, запам'ятовувати вірші, прислів'я, приказки, казки, загадки; прищеплюють  дітям елементарні трудові навички, пов'язані з народними ремеслами. Вчать малюків вишивати, витинати, розписувати за українськими мотивами писанки, іграшки, посуд виготовляти різні вироби: іграшки, глиняний посуд, витинанки, аплікації тощо.
     Розвивальні завдання передбачають розвиток усіх психічних процесів у дитини: запам'ятовування, уважності, зосередженості, логічного мислення, уяви. Діти повинні вміти самостійно аналізувати, зіставляти, порівнювати народознавчі поняття, звичаї минулого та сучасного, відокремлювати місцеве, регіональне від загальнотрадиційного національного.

     Мовленнєві завдання є супутніми на кожному народознавчому занятті. Наприклад, мандруючи до української оселі прадідів, діти вперше чують слова стріха, тин, перелаз, скриня, ослін, долівка.

     Словник дітей також поповнюється образними виразами, коли вони слухають фольклорні твори та твори українських письменників. Діти згадують знайомі прислів'я, приказки, примовки. Кожне заняття супроводжується розповідями дітей про побачене, почуте, пережите.

     Виховні завдання мають на меті прищепити дітям насамперед любов до рідного краю, до землі своїх предків, до рідної мови, оселі, до Батьківщини, почуття гордості за свій народ, повагу до національної культури, національних звичаїв та оберегів.

     Природними національними рисами характеру українців вважаються щирість, гостинність, доброта, мудрість, щедрість, добре почуття гумору. Отож ці риси особистості педагоги  виховують у дитини, використовуючи для цього багатий народознавчий матеріал.
       Музичне мистецтво є важливим та ефективним засобом виховного впливу на дитину. Ввести маленьких дітей у чарівний світ музики, виховуючи на її основі добрі почуття, прищеплюючи моральні якості – яка це вдячна і разом з тим важлива справа!

Послідовна, систематична, добре організована робота з  патріотично- морального виховання в нашому закладі сприяє естетичному та інтелектуальному розвитку дітей, розвиває творчу та пізнавальну активність, формує усвідомлене ставлення до сприйняття музики, інших видів мистецтва. Це наповнює дітей радістю, відкриває безкрайній світ добра, світла, краси та навчить їх творчо змінювати навколишній світ.

      Педагоги знаходяться в постійному пошуку ефективних шляхів, методів і засобів навчання та виховання дошкільників.

        Одним із шляхів підвищення кваліфікації педагогічних працівників дошкільного закладу є залучення педагогів до участі в семінарах-практикумах: «Формування патріотичного світогляду в сучасних дошкільнят», «Впроваджуємо патріотичне виховання в освітньо - виховну роботу закладу», «Патріотичне виховання дошкільників засобами інтегрованої освітньої діяльності»,»  майстер – класах «Лялька – мотанка й сучасність», Брейн – рингах «Використання народознавчих засобів у становленні особистості дошкільника», конференціях, методичних об’єднаннях, у засіданнях круглих столів, конкурсі «Вихователь року», виставках – презентаціях педагогічних ідей та технологій як у дошкільному закладі, районі  так і в області.

      Методичний кабінет проводить значну роботу зі створення навчально-методичних розробок, навчально-методичних та навчально-наочних посібників. Створено і щорічно поповнюється банк методичних посібників з різних розділів навчально - виховної роботи з дітьми та з методичних тем, над якими поглиблено працюють педагоги.

       Творчою групою педагогів був розроблений та виготовлений  навчально – методичний посібник « Мандрівки з малюками Тарасовими шляхами» - в 2014р. та посібник «Народознавство у роботі з дошкільниками» - в  2015р .

     Результативною формою роботи методичного кабінету, яка стимулює творчу активність педагогів, є  проведення різноманітних виставок - оглядів, виставок-конкурсів, виставок-презентацій:композицій, розвивальних ігор, дидактичних посібників, створених за визначеною темою умілими руками педагогів, дітей та батьків.

Творчим надбанням педагогічного колективу є узагальнені та систематизовані матеріали з досвіду роботи «Патріотичне виховання дошкільників»

     Не менш важливою умовою патріотичного виховання дітей є тісний зв'язок із батьками вихованців. Батьки є не сторонніми спостерігачами, а активними учасниками педагогічного процесу. Вони не лише беруть участь у святах, а й спільно з вихователем обговорюють питання виховання на батьківських зборах, семіна​рах. У куточках для батьків інформація щодо патріотичного вихо​вання представлена у формі змінних фотовиставок, консультацій, папок-пересувок.
     Для виявлення зацікавленості батьків розвитком уявлень до​шкільнят про Україну, виховання інтересу до рідної країни прово​диться анкетування батьків. Результати анкетування дозволяють педагогам виявити ставлення, міру зацікавленості батьків у співп​раці з педагогами та окреслити коло проблем, у розв’язанні яких батькам потрібна допомога.
      Наші діти - зерна нації. Щоб кожний дошколярик став відбірним зернятком і виріс гармонійною особистістю схожою на дозрілий колос, потрібно створити для цього всі умови в сім'ї та дитячому садку, посіяти у душу  вихованців зернятка пам'яті народної та духовності, здоров'я та працелюбності, культури та краси. Проростуть ці паростки добра - і виросте колосисте поле життя, наснаги, мудрості і самоповаги майбутньої надії держави. 
СИСТЕМА РОБОТИ В ДОШКІЛЬНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
З ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ
ОСНОВНІ НАПРЯМКИ РОБОТИ З ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

* Виховання в дитини любові і почуття причетності до своєї сім"ї, до

дитячого садка, вулиці, міста;

* Формування бережливого ставлення до природи рідного краю;

* Формування толерантності, почуття поваги до інших людей;

* Формування поваги до моральних цінностей,традицій, звичаїв,культури

рідного народу;

* Ознайомлення дітей із символами держави.

ОРІЄНТОВНЕ ОФОРМЛЕННЯ РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА ГРУП
* український куточок національної та народної символіки, де розміщено герб та прапор України,  українські рушники, сорочки-вишиванки, український посуд та іграшки, фотографії;
* добірки віршів про Україну, Київ, рідну природу, Батьківщину; 
* бібліотечка українського фольклору: народні прикмети, прислів’я, легенди, загадки, заклички, колисанки, народні ігри тощо;
* фонотека українських пісень;

* дидактичні ігри на закріплення знань про рідний край та його природу; 
*  ілюстрації, плакати, карта  України.
ОРІЄНТОВНІ ТЕМАТИЧНІ БЛОКИ РОБОТИ З ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

1. Наша країна – Україна.

2. Державні символи : герб, прапор, гімн.

3. Національні символи країни.
4. Національний одяг.

5. Ремесла України. 

6. Рослинні символи країни: маки, пшениця, верба, калина і т.д.

7. Народний фольклор: прислів’я, приказки, забавлянки, колискові і т.д. 

8. Народні свята і традиції: Різдво, Великдень, Трійця і т.д.

9. Українські культурні діячі.
10. Видатні міста України.

11. Моє рідне селище.

12. Хто такі козаки?

13. Природа України.

14. «Червона книга» України.
Тематичні блоки роботи з дітьми по ознайомленню з рідним селищем:

1. Історія селища. Назва. Чому тут виникло поселення людей? 

2. Найбільша площа. Моя вулиця. На якій вулиці розташований мій дитячий садок? Вулиці нашого села.

3. Визначні місця нашого селища. Пам’ятники, будівлі, музей.

4. Праця дорослих. Підприємства нашого села. Чим прославлене селище. 

5. Герб району. Які символи на ньому зображені. Як вони пов’язані з історією та працею людей в нашому селі. 

6. Видатні люди рідного селища. Чиїми іменами названі вулиці? Чому? Які люди прославили наш край? 

7. Природа рідного селища. Які дерева, квіти прикрашають вулиці селища. Яких рослин найбільше. Які корисні копалини є в нашому краї. 

8. Культура рідного селища. Який музей є в селищі. Які є навчальні заклади?
9. Культура поведінки в рідному селищі. Як поводити себе на вулиці, в транспорті, музеї, театрі, на прогулянці, на загальноміських та районних святах. 

10. Відпочинок у нашому селищі. Де люблять відпочивати жителі рідного селища. Які є традиції, свята. 
11. Захисники нашого селища. Хто слідкує за спокоєм, добробутом людей у селищі. Хто допомагає людям в надзвичайних ситуаціях. Хто такі ветерани. Як в нашому селі святкують День Перемоги.

Тематичні блоки можуть інтегруватися з будь-яким етапом пізнання дитиною рідного селища, збагачуючи життєвий досвід дитини. 
ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ З ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

“Моя Козівщина”

МЕТА: Формувати уявлення про історію рідного краю, знайомити з історичними подіями, які відбувалися багато років тому. Розуміти їх важливість. Знати походження, назви свого селища,села, вулиць. Учити дітей орієнтуватись на території свого селища, села. Знайомити дітей з природою рідного краю її особливостями. Закріпити знання дітей про рослинний і тваринний світ свого краю.Збагатити знання дітей про корисні копалини, їх застосування. Ознайомити з парками, архітектурними пам’ятниками. Збагачувати активний словник дітей, розвивати спостережливість, мовленнєву активність, бажання, вміння передавати свої відчуття. Виховувати почуття гордості за своє селище,село, повагу до батьків, людей, що в ньому мешкають, інтерес до традицій свого народу. Тривалість проекту 1 тиждень

Міні проект: “МОЄ РІДНЕ СЕЛИЩЕ КОЗОВА”

П О Н Е Д І Л О К 

1. Заняття - екскурсія до краєзнавчого музею.
2. Пізнавальна гра “Стежками нашого селища”. Виявити знання дітей про своє селище. 
3. Гра-фантазія “Як би я був чарівником” (що зробив би гарного у рідному  селищі?). 

В І В Т О Р О К 

1. “Шлях до рідних”(вулиці, на яких мешкають рідні) – малювання схем вулиць. 
2. Відкриття казкових майстерень: салон “Чарівний світ природи” (старша група) - виготовлення скульптур з природного матеріалу; крамничка “Корисні дрібнички”-виготовлення оберегів. (середня група) 
С Е Р Е Д А 

1.Відкриття фотосалону “Моє селище”(головні споруди та підприємства)
2. Екскурсія до будинку культури.
3. Сюжетно-рольова гра  “Я екскурсовод”

Ч Е Т В Е Р 

1. Актуальне інтерв’ю “За що я люблю рідне селище?” (сприяти бажанню ділитися своїми думками, міркуваннями) 

2.Дид.гра “Транспорт ”.Знайомство з вулицями, зупинками. 
3.Математична вправа “Скільки зупинок” (лічба, орієнтація на площині) 
4. Транспорт. (Ручна праця) 
П ’Я Т Н И Ц Я 

1. Знайомство з рослинним світом нашої місцевості.Екскурсія до озера.
2. Дидактична гра “Назви рослину.” 

3. Малювання “Пейзажі мого селища” 

КОНСПЕКТИ ЗАНЯТЬ

ЗАНЯТТЯ   «МІЙ РІДНИЙ КРАЙ» (6-Й Р.Ж.)

Мета: Поглибити знання дітей про рідне село. Розвивати зв’язне мовлення, пам'ять, естетичний смак; збагачувати словниковий запас, спонукати до виразного емоційного читання віршів. Виховувати почуття любові до рідної землі, рідної мови, до свого народу, бережне ставлення до довкілля.
Матеріал: карта України, фотознімки із зображенням селища, вірші, грамзапис пісні« Моя  Козова».

Хід.
Вихователь: Діти, скажіть: що для вас є Батьківщина? (Діти міркують). Так, це земля, на якій народилися і ви, і ваші батьки, і ваші дідусі. Це стежка, якою ви йдете до дитсадка, це деревце біля вашого будиночка. Рідна домівка, селище – це ваш рідний край, ваша мала Батьківщина. А якщо скласти рідні краї всіх дітей нашої країни, буде одна єдина для всіх велика Батьківщина. Ось вона на карті (показ). 
Погляньте, все ці поля і степи, гори й моря, села й міста- рідна серцю земля.

Батьківщини рідної сади

Похилились цвітом до води.

Кожна гілка в сонці, у теплі

Щедро пахне соками землі.

Батьківщини рідної поля

Нас чарують квітами здаля.

Кожна стежка кличе в дивосвіт,

Де на росах- наш дитячий слід.

Батьківщини рідної гаї

Кличуть серце в затінки свої.

Зупинись і слухай словя,

І відчуй, що це земля твоя.

Вихователь: Сьогодні, ми з вами будемо говорити про рідний край.
 Рідний край, наша земля, на якій ми живемо- це Україна

 Діти, а ви, як розумієте, що таке Україна?Можливо хто згадає вірш який ми вивчали?
Дитина: Україна- рідний край 

               Поле, річка, синій гай 

               Любо стежкою іти 

               Тут живемо я і ти 

Дитина:  Ми дуже любимо наш край

                І любим Україну.

                Її лани, зелений гай,

                В саду рясну калину.

                Там соловейко навесні

                Співає між гілками

                Тай ми співаємо пісні,

                Змагається він з нами.

Вихователь: Як називають людей , які живуть в Україні? (Українці)   

Яка мова у вас рідна?( Українська)

Україна - це наша земля, наш рідний край, наша велика Батьківщина
У кожної людини є місце, де вона народилася, де минає її дитинство, де вона виросте. Це її маленька Батьківщина 

Як називається селище, де ви народилися і живете? (Козова)
Козівщина. Край, наш рідний край…Дорогий кожному,хто   прикипів серцем до нього.
А чому нас називають козівчанами?
 Хочете пограти в гру « Скажи правильно?»
(Правильне вживання слів: козівчани, козівчанка, козівчанин )
Вихователь: Козівщина., край, наш рідний край... Який розташований у Тернопільській області, що межує з Львівською областю, а також з Івано-Франківською, Хмельницькою, Рівненською та Чернівецькою областями.

Утворений район ще в 1923 році. Селище міського типу з 1963р.???
Наш край багатий полями, лісами, річками, тваринним світом, промисловістю. (розгляд експозиції)

Який різноманітний тваринний світ нашого краю, розкажіть яких ви знаєте птахів, тварин?
(Розповіді дітей про риб що живуть у річках та ставках (карась, щука, сом, окунь і т. д.; про птахів (дикі качки, чаплі, кулики, шпаки, дятли,синиці, горобці, сови, галки, ворони, дикі голуби і т.д); про диких звірів (зайці,вовки, лисиці, лосі, дикі кабани, летючі миші, косулі, кроти, їжаки, черепахи, ящірки, гадюки, медянки).
Діти, а які звірі є особливістю нашого району?
   Заказник - це місце, де живуть рідкісні звірі, які знаходяться під охороною держави.
У наших заказниках живуть бабаки - ці звірки занесені до Червоної книги.???
Діти, як називається річка, що протікає через Селище Козова?
( Річка Коропець) .
 А чим ще славна Козівщина?
(В с.Денисові росте липа Б.Хмельницького)

  Яку продукцію виготовляють заводи? ( Цукор.)
Всі ці продукти виготовляють з чого ? (З рослин.)

На цих підприємствах сумлінно трудяться ваші батьки.

 ( Проводиться бесіда про професії батьків  та про підприємства, на яких вони працюють).

Д/г «Кому що потрібно для роботи»

Вихователь: - А чим займаються діти, поки батьки на роботі? 

( Навчаються в школі, відвідують дитсадок.)

Як називається дитсадок який ви відвідуєте? Хто знає адресу нашого ДНЗ « Сонечко»()

 Дошкільний  заклад працює з 1978 року працює в садочку 10 груп, де виховується  160 дітей.
Для дітей в Козові працюють також Будинок творчості, музична школа, бібліотека.
По території району проходить залізнична дорога. 
Діти, а ви знаєте, як називається вулиця на якій розташовані автовокзал, базар, Церква, магазини, перукарня, поліклініка, школа, ліцей,бібліотека?(Вулиця ?????)  

Хто з вас знає, який памятник знаходиться на території селища? (Т.Г.Шевченку – українському поету і письменнику)
Як називається центральна вулиця селища?(Вул. ????.)
Давайте назвемо установи, де ми були з вами на екскурсії, що розташовані по вул.?( Аптека,  краєзнавчий музей, Селищна рада, магазини, РВО, Адміністрація, Центр зайнятості, Банки , міліція, пошта, пожежна частина і т.д.)

   ( Звучить мелодія пісні « Моя Козова» Сл. В. Ступака, муз. М. Улибкіна).
Вихователь: Що ви собі уявили, послухавши цю пісню?
( Вид з ????? гори, зелені садки,колосисті поля і т.д, вогні, чисте небо...)
Вихователь: Рухаючись на автомобілі, чи то автобусі можна потрапити до ??????7 меморіалу, який знаходиться на ??777 горі (Розгляд експозиції). Пам'ять про воїнів, які захищали свою Батьківщину і віддали свої життя, захищаючи та визволяючи Великобурлуччину, увічнена в меморіалі.
За ваше щасливе дитинство, за мир на нашій землі віддали своє життя багато людей у роки Великої  Вітчизняної війни. В ті грізні часи важкі випробування лягли на долю Батьківщини. У нашому парку є братська могила, в якій поховані воїни-захисники. Край козівський – край геройський..

 Запорукою перемоги в тій жорстокій боротьбі була палка любов людей до рідного краю, бажання захистити його. Зараз наш обов’язок- берегти Батьківщину. Прокинувшись уранці і поглянувши у вікно, ви бачите дерева, квіти, а , може, будинки чи частину вулиці,- все це куточки рідної землі. І кожен любить її по-своєму: хтось складає вірші про неї, хтось співає пісні. А хтось малює диво-картини, які прославляють його Батьківщину на весь світ.

Вихователь:Окрасою Козови є парк. Які дерева ростуть у нашому парку? Так, білокурі берізки, ялини, липи, каштани. Особливої привабливості вулицям райцентру надають красуні ялини, Їх блакить і зелень влітку і взимку створює чарівний вигляд селища, є своєрідною візитною картою Козови.

 Кожен куточок нашої рідної України своєрідний і неповторний у своїй красі, традиціях, дорогий серцю жителів його. Козова також має свою особливість і історію, своє обличчя, чим відрізняється, виділяється з тисяч інших сіл і селищ України.

Вихователь: Батьківщина - це і рідна мова, і пісня, і улюблена казка, мама з татом, і рідне селище. І в полі, і на лузі, і на спортивному майданчику - скрізь тобі хороше, тому що ти вдома, на своїй землі.
Вірш П. Бондарчука «Батьківщина»
(Читають діти)
Що таке Батьківщина?
За віконцем калина,
Тиха пісня матусі,
Дужі руки у тата,
Під тополями хата,
Під вербою криниця,
В чистім полі пшениця,
Серед луку лелека І діброва далека,
І веселка над лісом,
І стрімкий обелісок ...
Недарма в народі мовиться
«Та земля мила, де мати народила!»
Вихователь:Ніколи, мої любі, не забувайте свій Великий Бурлук і радійте кожній хвилині живучи на рідній землі.
Памятайте діти, берегти рідне селище-значить берегти кожну вулицю, двір, хату, рослину, комаху. Якщо кожен догляне хоч найменшу часточку нашого Великого Бурлука, то весь він буде чистим, привітним, і скрізь нам буде добре, скрізь почуватимемося, як удома. Яке це щастя - жити на своїй землі, на рідній батьківщині.

Інтегроване заняття для старшої групи

Тема: «Україна – сильна і квітуча країна»

Мета: Формувати знання дітей про рідний край, про Україну, державні та народні символи нашої держави. Продовжувати знайомити дітей з народними символами свого народу – вербою,тополею, калиною, фольклорними та авторськими художніми творами про калину. Розширювати знання про традиції, повір’я та звичаї українського народу. Збагачувати словниковий запас засобами пісенної та усної народної творчості, активізувати у словнику дітей назви: калина, оберіг, кетяги, прапор, герб, гімн. Вчити прийому скачування кульки із паперової серветки. Розвивати художні здібності дітей, дрібну моторику руки, естетичне сприйняття. Виховувати любов до рідного краю, його природи, бережне ставлення до духовних цінностей своїх предків.

Матеріал та обладнання:  зображення герба, прапора, аудіо запис гімну України, пісні О.Зайця «Це моя Україна» та Н.Май «Червона калина»; муляж куща калини, ілюстрації: верби, тополі, гілочка калини;  заготовки для художньої праці у формі калинових кетягів, серветки червоного кольору, клей ПВА, пензлі, клейонки, серветки з тканини; чашки, блюдця, ложечки на кожну дитину, калинове варення. 

Попередня робота: вивчення віршів, легенд , приказок та прислів’їв про національні та держані символи України.

Хід заняття

Вихователь: Світло й сонячно у нашій групі, тому й настрій у всіх радісний.

         (Звучить аудіо запис «Це моя Україна» (музика Олесі Зайця)

Вихователь:  - У кожної людини є свій рідний дім, де їй затишно і тепло. Тепло від того, що оточують нас близькі та рідні нам люди. Але всі ми маємо один спільний дім, спільну національність. Як ви думаєте, що є нашою спільною домівкою? (Відповіді дітей)

Так, це Україна – наша Батьківщина. Вона – наша друга матуся – рідна й на весь білий світ єдина сильна і квітуча.

Активізація знань дітей. Бесіда «Державні символи моєї держави»

- Як називається наша держава та її народ? (Україна, українці)

                                      Україна – рідний край,

Поле, річка, зелен гай.

Любо стежкою іти.

Тут живемо я і ти.

- Діти, ви знаєте, що кожна держава має свої символи.  Давайте пригадаємо, які  ми знаємо 

державні символи нашої країни.  (зображення українського герба, прапора)

(Діти розглядають зображення державних символів і за бажанням розповідають про 

них. Вихователь за потреби допомагає та доповнює розповідь художніми словами про 

символіку)

- Що символізують кольори на прапорі України? (відповіді дітей)

- Прапор поєднує два кольори. Жовтий – це колір сонця і хлібного поля, колір життя.

Синій – колір життєдайної води і мирного неба

                 Небеса блакитні сяють з глибини

                А пшеничні й житні мерехтять лани

                Прапор наш, як літо, в сонці майорить

                По долині жито, по горі блакить.       

- А яке значення у тризуба? (відповіді дітей)

- Тризуб – це батько-мати-дитина – єдина родина. Символізує силу, мудрість і любов.

- А ще є третій державний символ це гімн нашої України. Це урочиста пісня, яка виконується на свята. 

- А що ви знаєте про гімн? (Наш Державний Гімн – це урочиста пісня «Ще не вмерла України і Слава, і Воля», слова Павла Чубинського, музика Михайла Вербицького. З гімну починають свята, урочисті збори, надзвичайні події, гімном їх і закінчують. Це хвалебна пісня своїй Батьківщині, у якій народ висловлює побажання бути вільним, щасливим, жити в достатку. Гімн слухають стоячи, цим самим висловлюючи свою шану й повагу до України.)    

         Зараз ми послухаємо Гімн України, а згодом вивчемо його. (Слухання гімну)

- А про всі три символи є ще і легенди (Розповідь супроводжується показом презентації)

(Колись давно жила жінка, яку звали Україна. І було в неї три сини, зростали вони чесними, сміливими, дуже любили свою матусю, готові були віддати за неї життя. Попідростали сини й вирішили піти у світ прославляти свою матір. Вирушив у дорогу найстарший син. Мати на згадку подарувала йому корону з трьома промінцями. Пішов син між люди. І за трипроменеву корону, яка зігрівала людей, вела вперед, показувала шлях до кращого життя, дали першому сину ім’я Тризуб. Настала черга середнього сина. Йому мати в дорогу подарувала жовто-блакитний одяг. Своїми добрими справами  він прославив матір. Назвали середнього сина Прапором. А там, де був наймолодший син, завжди лунала дзвінкоголоса пісня, адже мати подарувала йому соловейків голос. І він отримав за чудовий спів ім.’я Гімн. Відтоді завжди поруч три брати – Тризуб, Прапор і Гімн – прославляють неньку; і там, де вони проходять, лунає урочиста пісня.)   

 Мотивація навчальної діяльності

 - Для кожної людини найдорожча та земля, на якій народилася і виросла. І у кожному краю є щось таке, що відрізняє його від інших. В українського народу є й інші символи – народні, зокрема символи-рослини. Послухайте загадку і спробуйте відгадати про яке дерево йдеться:

«Як дерево називається, що влітку в білий пух одягається?» (Тополя) 

Так, це один із національних символів України
 А ось послухайте ще одну загадку:

«Стоїть над водою з розплетеною косою»  (Верба)

 - Що ви знаєте про вербу-берегиню?

       Верба – це один символ нашого народу. Верба – це символ весни, пробудження природи: «зацвіла верба – прийшла весна». Котики верби – то перші квіти на нашому столі, у нашій оселі. Вербу висаджували на городах, біля ставу, річки. У народі кажуть: «Де верба, там і вода». Тому криниці копали, де росте верба.      

А про що ця загадка:

У вінку зеленолистім, 

У червоному намисті

Видивляється у воду 

На свою чарівну вроду. (Калина)

 - А ось кетяг калини. Розгляньте його. Які ягоди? На що схожі? 

         - Пучок калини – символ України, що означає чесність, щедрість, доброту людську, як згадка про рідний дім. Мати, проводжаючи сина в далеку дорогу, давала йому з собою пучок калини з хлібом. Калина на рушникові оберігала козака від нечистої сили. Давала йому сили боротися з ворогами. У народі було прийнято садити кущ калини, коли народжувалася дитина. Малих дітей лякали, що той, хто ламає гілки калини, накличе негоду, бурю на село. Ось так шанували та поважали в народі цю рослину.

- Про калину складено багато віршів, пісень, легенд. Послухайте, яку легенду чула я від своєї бабусі.

Легенда про калину.

Колись давно-давно жила в однім селі привітна і ласкава дівчинка. Звали її Калинкою. Дуже вона любила квіти. Навесні, як завжди, Калинка пішла в ліс.
Викопала тоненьке стебельце і посадила його край дороги. А щоб воно росло, носила з криниці щодня воду і поливала. І виросло те стебельце буйним кущем. Іде шляхом подорожній, стомився, піт витирає. Під кущем трава зелена, польові квіти привітно голівками кивають. Пташечки радісно щебечуть. Сів подорожній перепочити, усміхнувся і сказав: «Спасибі тим роботящим рукам, що цей кущ посадили, і тому доброму серцю, що цей кущ викохало!»
Тут кущ ніби від сну стрепенувся, гіллячки напружилися, листячко поширшало. Гульк, і враз він укрився ніжним білим цвітом. Дивиться перехожий, що ж буде далі?
Обсипався цвіт. А замість нього ягоди червоні, як намистинки виблискують. І дивно, в кожній ягідці заховане зернятко, схоже на маленьке серце. Прийшла й Калинка до свого улюбленця й здивувалась. Звідки такі зернятка?А кущ нахиляється до неї і шепоче: «Це на згадку про твоє добре серце. А щоб люди тебе не забули, подаруй мені своє ім’я, Калинко.

Відтоді так і називають той кущ, ту рослину – калиною. 
Де б ми не побували, та коли ступимо на землю і побачимо червону калину, а ще вербу і тополю, то знайте – це українська земля. Бо ці три дерева є символами України.

Робота з художнім словом

- Давайте пригадаємо, які приказки, прислів’я, вірші ми знаємо про калину.

Пишна та красива, мов червона калина.  

Стоїть у дворі дівонька, як над ставом калинонька.  

Дівчина така гарна, як калина. 

І не дівчина, а червоне намисто має.  

Навесні – білим цвітом, восени – червоним плодом.  

- Молодці, добре знаєте приказки та прислів’я про цю рослину. А хто знає вірші про калину?

Посадіть калину коло хати, 

Щоб на цілий білий світ

Усміхнулась щиро доля,

Материнський пишний цвіт             

Посадіть калину на городі,

Щоб розквітнула земля,

У роси – пречиста врода,

З неба – пісня журавля.        

Посадіть калину коло хати, 

Щоб там злагода цвіла.

Буде щедрою родина,

Буде честь їй і хвала       

А щоб цвіт її не стерся,

Не зів’яв у спориші,

Посадіть калину коло серця,

Щоб цвіла вона в душі.      

А зараз я вам хочу запропонувати  гру «Закінчи речення» я розпочинаю ви закінчуєте…

Мовна гра «Закінчи речення»

Любиш Україну – посади… (калину).

Дівчина у вінку – мов калина у … (цвіту).

Пишна та красива, як червона … (калина).

Калина біля тину – щастя для … (родини).

Без верби і калини нема … (України).

Вихователь:- А чи хочете ви сьогодні вирушити у подорож в гості до красуні-калини? (так!)

 Фізхвилинка: народна гра «Калина»

«Ой, на горі калина» (діти тричі плещуть в долоні)

«Під горою малина» (присідають, плещуть в долоні перед коліньми тричі)

«Ой так на горі калина» (тупають однією ногою тричі)

«Ой, так під горою малина» (обертаються ліворуч навколо себе)

«Там зійшлася дітвора» (діти ступають уперед чотири кроки зменшуючи коло)

«Танцювати почала» (назад чотири кроки, збільшуючи коло)

«Ой, так там зійшлася дітвора (тупають другою ногою тричі)

«Ой, так танцювати почала» (обертаються вправо навколо себе)

 Художня праця. 

Мотивація художньо-продуктивної діяльності дітей

- Подивіться, на кущі калини є ягоди?  Мабуть, обірвали на варення, щоб лікувати застуду. Але ж, кущику сумно без червоних ягід, які його прикрашають. Давайте зробимо подарунок нашій калинці. Ми його прикрасимо ягодами, які виготовимо самі.

Розгляд зразка:

- Ось подивіться який кетяг перед вами (аналіз форми, кольору,  розміру ягід)

Показ і пояснення педагогом прийомів виконання роботи (частковий).

- А тепер подивіться, як їх можна виготовити (показ прийомів виконання роботи: згинання, складання квадрата, суміщуючи кути і сторони, скочування, притискання, акуратне приклеювання)     

Закріплення прийомів роботи

Скажіть, як ми будемо робити ягідки? (Закріплення послідовності виконання роботи дітьми)

Робота дітей, керівництво вихователя. (А тепер приступаємо до виготовлення подарунків нашій калинці)

Індивідуальна допомога окремим дітям.

Виставка і аналіз робіт.

 Дослідницько - експерементальна діяльність (дослідження смакових якостей ягід)

(пригощає дітей ягодами калини у цукрі)

- Діти, а ви пробували ягоди? Вони смачні, хоч і трішки гіркуваті. Вони мають лікувальні властивості.  Ягідки з’їжте, а зернятка уважно розгляньте, що вони нагадують? Серденько. У людини одне серце, а у калини – скільки ягід, стільки сердець. Послухайте, як стукає ваше сердечко, а у калини їх багато. Ось, мабуть, тому всі люблять калину, несуть до неї свої радощі та печалі, за це її вшановують в народі.

- Зараз ми ще спробуємо калиновий чай. (Заняття закінчується чаюванням)

 Підсумок заняття

Червоні кетяги калини

Горять вогнями усіма.

Без калини нема України, 

Без народу Вкраїни нема.

      - Діти, я хочу, щоб ви виросли хорошими людьми, любили свій рідний край, свою Батьківщину.
Музично - спортивна розвага для старших дошкільників.

«Козацькі забави»

Мета: Сприяти створенню у дітей гарного настрою; викликати позитивні емоції; удосконалювати рухові навички та вміння; розвивати почуття ритму, увагу, пам’ять, логічне мислення; виховувати патріотичні почуття; формувати у дітей свідоме ставлення до власного здоров’я,  дружні стосунки під час командної гри; відпрацьовувати навички безпечної поведінки в різних життєвих ситуаціях.

Інвентар. Палиці для загальнорозвиваючих вправ, великі палиці для розминки, прапорці, м’ячі для метання, муляжі овочів та фруктів, 2 кошики, великий обруч для гри «Півники», канат, 2 великі дуги, 2 малі дуги, кеглі, атрибути для приготування каші, будівельний матеріал для вежі.

Ведуча. Шановні гості, сьогодні у нас незвичайний день. Ми з вами здійснимо подорож у минуле та поглянемо, як жили давно – давно наші  діди – прадіди, нащадки козацького роду. Українські козаки славилися своєю відвагою, вправністю, силою, своєю синівською любов’ю до рідної землі. Найсолодшою для них була воля, найдорожчою – Батьківщина. Козаки  вміли воювати, вміли й розважатися, влаштовуючи козацькі забави. Думаю, що й сьогодні козаки не перевелися. Тож зустрічайте наших козачат.

Під «Марш козаків» до зали заходять діти з прапорцями, проходять коло  і стають в 3 колонки.

Виконують вправи – привітання (1- прапорці вгору, прапорці до грудей, прапорці в сторони, прапорці до грудей; 2- прапорці вгору-помахати, прапорці до грудей). Перешиковуються у півколо.

    1 дівчинка. Добрий день вам люди добрі!

             Щиро просимо до господи!

             Раді вас у нас вітати.

             Щастя та добра бажати.

   2 дівчинка.  Хай, добрі люди, вам щастя буде,

            Хай буде воля на все роздолля.

            А до того ще й літ пребагато 

            Хай не буде переводу козацькому роду!

   3 дівчинка. Українка я маленька,

           Україна - моя ненька

           В неї щира я дитина,

           Добра, люба та єдина.

                       Гостей дорогих ми вітаємо щиро,

           Стрічаємо з хлібом, любов’ю та миром!

   4 дівчинка. Ми вам його підносимо

                       На білім рушничкові

                       Та до землі вклоняємось,

                       Щоб ви були здорові.

Виходить  дівчинка з короваєм відає його гостям. Дівчатка сідають на стільці. Хлопці залишаються.

Гетьман. Здорові були козаки, українські парубки! 

Хлопці.   Здоров був, батьку!

Гетьман.  Доброго дня шановна громада! Я, гетьман великої козацької дружини та всі мої славні козаки, зібралися тут сьогодні для того, щоб показати всьому люду: силу козацьку, спритність, сміливість та мужність. А ще щоб підняти бойовий дух нашого козацтва.

Гетьман. Сьогодні свято, конкурс нині,

                 Сьогодні все козацтво тут.

                 У цьому залі радість лине.

                 Козацькі ігри всіх нас ждуть.

Хлопці – козаки розповідають вірші.

1.Ми дітвора українська

   І хлопці і дівчата

   Хоч слабкі у нас ще руки 

   Та душа завзята.

2.Бо козацького ми роду,

   Славних предків діти.

   І в нашому «Сонечку» ми вчимося

   Рідний край любити!

3. Козак – це людина чесна і смілива,

    Найдорожча йому  - Батьківщина!

    Козак – слабкому захисник,

    Цінити побратимство звик!

4.Між собою всі ми друзі,

   Ми одна родина.

   І шануємо, як матір

   Рідну Україну.

5.Є бажання позмагатись,

   Силу й спритність показати

   І відвагу молодецьку,

   Як це в козаків ведеться.

6.Перш ніж силу показати,

   Треба нам затанцювати.

   Гей ви хлопці, поспішайте,

   У рядок скоріш ставайте,

   І завзято й весело танок починайте.

7.Просимо, дівчата, в танок з нами стати.

   Дуже хочуть козаки з вами потанцювати.

Діти танцюють танець «Ой у лісі калина» і сідають на стільці.

Гетьман (фіз.. кер.)  Сини мої, козаки!  Наказую всім, почати козацькі змагання. Час нам вже порозважатися, силу, спритність і завзяття своє показати та у різні ігри пограти.

Гетьман. Дві команди козаків хороших

                 Нам покажуть, хто що може.

                 Отамани, сюди ідіть!

                 Та команди свої нам покажіть

                 Всі шикуйтеся, ставайте,

                 Свій девіз розпочинайте.

 Отамани підходять до своїх команд (діти піднімаються з стільців і стоять біля них) 

                                 1-й отаман. На Козацькі забави прибула 

                                                      Команда «Блакитне небо»

                                                      Наш девіз…

--Ми свою славу і волю не віддамо ніколи й нікому!

                                 2–й отаман  На Козацькі забави прибула 

                                                      Команда «Жовте поле»

                                                      Наш девіз…

     --Славних предків ми діти, будемо вірно Батьківщині служити!

Гетьман. Мої друзі козачата, час розминку вже почати.

                  Гей, музико, марш заграй – но!

                  Всі на коні. Гей, рушаймо!

Хлопчики  беруть гімнастичні палиці і стають в 1 шеренгу. Рух по колу.

      -     Імітація їзди на конях, палиця між ногами.

Ходьба з високим підніманням колін, палиця на плечах за головою.

Ходьба боком, приставним кроком, полицю тримати  внизу спереду обома руками,

Стрибки, палиця ззаду на плечах.

Ходьба широким кроком, палицю тримати с переду внизу.

Біг, палиця спереду. ( під час бігу палиці кладуть на підлогу).

Гетьман.  Потомились наші вороні, розсідлаймо їх самі (діти кладуть палиці). А зараз, на місця свої ідіть, та швидше палиці беріть. А щоб ви не нудьгували, зробимо цікаві вправи.                     Гей, козаки та козачки, йдіть до нас, тренуватися вже час. 

Швидше, швидше, поспішайте та на місця свої ставайте.

                                            Комплекс ЗРВ з палицями.

1. «Козаки тренуються». В.п.- ноги разом, палиці в руках, руки опущені. 1-руки до грудей;       2- руки вгору; 3- руки до грудей ; 4- руки вниз. (8р).

2. «Подивись вперед». В.п.- ноги нарізно, палку на лопатках. 1- нахил уперед, ноги не згинати, руки з палицею вивести вперед; 2- стати рівно, палку на лопатки за голову. (8р)

3. «Козаки вітаються». ». В.п.- ноги на ширині плечей, палиця за спиною, руки зігнуті в ліктях. Повороти тулуба вліво, вправо. (6-8р).

4. «Козаки пливуть на човні». ». В.п.- сидячи, ноги нарізно, палиця на ногах. Нахили вперед з просуванням палиці. (6-8р).

5. «Передай другому». ». В.п.- ноги нарізно, руки розставлені в сторони, палиця в правій руці. 1- звести руки вперед, передати палицю з правої руки в ліву: 2-  навпаки. (6-8р)

 6. «Козаки забавляються». ». В.п.- ноги злегка розставлені, палиця на полу, 1- присісти взяти палицю,  2- встати;  3- 4- теж саме. (6-8р).

7. «Підскоки». Полиця перед грудьми. (8-12р).

8. «Козаки рубають дрова». Вправа на дихання. В.п. – ноги нарізно, руки в «замок».

Діти перешиковуються в 2 команди і сідають на місця.

Гетьман. Зараз любі козачата

                  В нас цікава буде гра

                  Для хлопчат та дівчат

                  Бурлуцьких козачат.

   Естафета «Збудуй вежу» (перешкоди: перестрибнути через річку, пролізти під похилим деревом, переступити через гілку, пройти непоміченими поміж дерев. Діти переносять одразу кубик і циліндр з одного краю зали в інший і там будують вежу). Грають всі. 

Гетьман.  А поки козаки тренувалися, дівчата вдома готували їжу, варили борщі та узвари. Зараз 1 команда збиратиме овочі для борщу, а інша фрукти для узвара.

                     1 конкурс «Овочі та фрукти» (для дівчаток, хлопчики сідають)

                     2 конкурс «Попади в ціль» (метання м’яча в корзину, кувирок вперед на маті). Грають хлопчики.

Гетьман.   А зараз проведемо вікторину «Розумники та розумниці». (всі сидять на стільчиках).

- А чи знаєте ви, що означає слово «козак»? (Вільна людина)

- Як називалася козацька оселя? (Курінь)

- Яку назву мала зачіска в козака? (Оселедець) 

- Як козаки сповіщали про небезпеку? (Палили кий з смолою)

- Як називається наша Батьківщина? (Україна)

- Яка столиця України? (Київ)

- Якої ми національності? ( Ми українці).

- Як називається селище в якому ми живемо? ( селище Великий Бурлук).

- Назвіть народні символи України. (калина, верба, писанки, рушники…).

- Яких ви знаєте українських письменників? (Леся Українка, Тарас Шевченко….).

- Який національний одяг Українців? (шаровари, вишиванка , спідниця, пояс………..).

- Чим зустрічають на Україні гостей? (хлібом та сіллю на рушнику).

Гетьман. Кожна команда давала гарні та ґрунтовні відповіді. Бачу я що ви розумні. А зараз подивимося, які ви сильні.

                  Естафета «Як козаки на конях скакали». (хлопці катають дівчат на конях)

                                 3 конкурс «Півники». 

(Двоє дітей стають в коло і випихають один одного із кола, тримаючи руки за спиною. Гетьман.  Українські дівчата не тільки вміють гарно готувати, прати, вишивати  в хаті прибирати. А ще вміють гарно танцювати та співати. Справа в тому, що потрібно зняти втому. Відпочинок - справа звична. Для всіх пауза музична!

                                (Дівчатка співають пісню «Я - Україночка»).

                                Естафета «Як козаки кашу варили» 

                                 4 конкурс «Силачі». Перетягування канату. (грають всі діти)

Козак. Бачу, що ви гідні бути в козацькій громаді. А чи готові ви, дбати про неньку Україну, берегти свою Батьківщину?

Діти всі разом. Присягаємо!  Рідний край над усе любити.

                           Народ наш захищати, та для нього жити.

Козак. Любі мої дошкільнята.

           Всі ви - справжні козачата.

           І сміливі, і кмітливі.

     Відчайдушні, не ліниві.

     Добра підростає зміна,

     Вірні діти України.

     Тож любіть Україну у сні й наяву,

     Вишневу свою Україну,

     Красу її вічну, живу і нову.

     І мову її солов’їну. 

Під пісню «Моя Україна» діти виходять з залу.
Семінар-практикум 

«Патріотичне виховання засобами інтегрованої освітньої діяльності»

МЕТА:

підвищити рівень теоретичної підго​товки педагогів щодо питань патрі​отичного виховання дошкільників в умовах сьогодення;

розкрити необхідність посилення патріотичного  виховання у ДНЗ.

удосконалити знання педагогів щодо змісту, принципів, закономірностей, ме​тодів та організаційних форм патріотичного  виховання дітей дошкільного віку.

- розроблення ключових позицій на заняттях пізнавального циклу
ЗАВДАННЯ:
сприяти оволодінню педагогами осно​вними засобами цілеспрямованого впливу на формування особистості до​шкільників, методикою організації ди​тячого колективу;
розширити та уточнити знання з осно​вних напрямів патріотичного вихован​ня дітей дошкільного віку.

ознайомити із засобами формування наукової світоглядної і громадської позиції, суспільної активності, залучення до виховного процесу батьків;

удосконалити уміння і навички орга​нізації  патріотичного виховання до​шкільників.

ХІД СЕМІНАРУ-ПРАКТИКУМУ:

Виховаатель-методист: Тема нашого семінару-практикуму — «Патріотичне  виховання до​шкільників засобами інтегрованої освітньої діяль​ності». Давайте  визначимо:
сутність процесу патріотичного  вихо​вання;

принципи організації патріотичного  ви​ховання;

зміст та основні напрями  патріотичного виховання дошкільників;

пріоритетні методи і організаційні фор​ми  патріотичного виховання.

Скажіть, будь ласка, на вашу думку, чи є у сьогоднішньому житті місце подвигу, героїз​му, патріотизму? (Відповіді педагогів.)

Питання, як виховати справжнього патріота, громадянина України, постає все частіше. Протя​гом семінару кожний з нас спробує дати на нього відповідь.

І. Актуальність громадянського виховання
На думку академіка Семена Гончаренка, «педагогічна драма виховання стрімко перерос​тає в загальнонаціональну трагедію». За даними Державного інституту розвитку сім'ї та молоді майже 30% українських студентів планують на​завжди залишити Україну після навчання, а ще 25% хотіли б поїхати на заробітки за кордон. У цих умовах постає необхідність розв'язання на державному рівні найгостріших проблем, пов'язаних з вихованням патріотизму та форму​ванням національної свідомості населення Укра​їни як основи консолідації суспільства і зміцнен​ня держави.
Метою  патріотичного вихо​вання є формування у молодого покоління ви​сокої патріотичної свідомості, почуття любові до України, пошани до видатних вітчизняних іс​торичних діячів, готовності до виконання грома​дянських і конституційних обов'язків.
Щоб досягти цієї мети, виховувати патріотів слід вже з дошкільного віку. Які ж завдання сто​ять перед педагогами дошкільного закладу? (Від​повіді учасників.)
Так, патріотичне виховання дошкільників має вирішувати широке коло завдань. Це не лише виховання любові до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, з якої зароджується любов до рідної краї​ни, а й виховання шанобливого ставлення до людини-трударя та результатів її праці, рідної землі, захисників Вітчизни, державної символіки, тра​дицій держави, загальнонародних свят.
Тож сьогодні ми з'ясуємо зміст  патріотичного   виховання дошкільників та засоби, якими по​трібно його здійснювати.
У наукових дослідженнях вітчизняних та за​рубіжних психологів і педагогів доведено важли​вість дошкільного періоду у становленні особис​тості. Ця теза є ключовою і в змісті державних нормативних документів. Окреслимо можливості патріотичного  виховання та особливості  виховання дітей до​шкільного віку.
Як ви гадаєте, які особистісні якості та риси характеру притаманні свідомому громадянину й патріоту? (Відповіді учасників.)
Так, йдеться про повагу до батьків, свого ро​доводу, традицій та історії рідного народу; пра​цьовитість; високу художньо-естетичну культуру; патріотичну самосвідомість та громадянську від​повідальність, готовність працювати для розквіту Батьківщини, захищати її; повагу до Конституції, законів Української держави; досконале знання державної мови.
Звичайно, що у повному обсязі ці якості ще не можуть бути сформованими у дитини дошкіль​ного віку. Проте створити фундамент, на основі якого можна формувати майбутнього громадянина-патріота, не лише можливо, а й потрібно.
Психологи аргументовано наголошують на вирішальному значенні дитинства для станов​лення особистості. Зокрема, на думку відомо​го українського вченого, доктора психологічних наук Івана Беха, виховання дитини має розпочи​натися уже з першого року її життя. А дошкільне дитинство, згідно з його висновками, є віковим періодом, коли починають формуватися високі соціальні мотиви і благородні почуття. Від того, як вони будуть сформовані в перші роки життя ди​тини, багато в чому залежить увесь її подальший розвиток.
Зважаючи на те, що в період дошкільного ди​тинства закладаються основи свідомості й самосві​домості, а також ті риси характеру, які й визначати​муть особистість, цей вік має виключне значення для громадянського виховання. На думку вчених, уже наприкінці дошкільного віку дитина здат​на усвідомлювати і себе саму, і те місце, яке вона на цей час займає в житті. Уже з перших днів жит​тя особистість дитини формується під впливом ма​теринської мови, колискової пісні, бабусиної казки. Підростаючи, дитина бере участь у народних свя​тах і обрядах, засвоює народні пісні, залучається до процесу народної творчості, переймаючи досвід по​передніх поколінь рідного народу. Дитина усвідом​лює суспільні цінності, починає керуватись у своїй поведінці моральними нормами. Цей час є найспри​ятливішим для формування в неї першооснов наці​ональної самосвідомості, а саме:
розуміння своєї приналежності до нації;

любові та поваги до національної мови, традицій, символіки;

основ фундаментальних рис національ​ного характеру.

Виховання любові до Батьківщини, до своєї Вітчизни - завдання надзвичайно складне, осо​бливо, коли йдеться про дітей дошкільного віку. Дошкільний вік як період становлення особис​тості має свої потенційні можливості для фор​мування вищих моральних почуттів, до яких і відноситься почуття патріотизму. Для того щоб визначити специфіку процесу формування у ді​тей любові до Вітчизни, необхідно визначитися у природі самого патріотичного почуття, зокре​ма на основі яких почуттів воно формується або, точніше, без якої емоційно-пізнавальної основи не може з'явитися це складне інтегральне почут​тя. Справді, якщо патріотизм -  це почуття прияз​ні, любові до своєї Батьківщини, відповідальності за неї, то дитину ще в дошкільному віці необхідно навчити бути приязною (до когось чи до чогоне будь), любити (рідних, красу довкілля тощо), бути відповідальною (в її малих справах, вчинках).
Людське життя складається з періодів, кож​ний з яких призначений для сприйняття певного роду інформації, створює сприятливі умови для дії чинників психологічного, соціального та емоцій​ного впливу. З огляду на це, головне - не запіз​нитися, не пропустити той момент, коли виховні зусилля будуть найефективнішими, коли робота, проведена педагогом, дасть високий результат.
Нині як ніколи гостро на​було актуальності виховання громадянина-патріота, відповідального, відданого своїй країні. Цей аспект виховної роботи у практиці сучасних до​шкільних закладів представлено нормативними документами. Так, у новій редакції Базового ком​понента дошкільної освіти зазначено, що старший дошкільник має орієнтуватися в тому, що рідна країна має свою територію, на якій проживають українці, що мають свою культуру, звичаї, мову.
Завдання 1
Бути справжнім громадянином -  це інте​гральна якість особистості. Давайте спробуємо визначити завдання патріотичного виховання до​шкільників, керуючись новою редакцією Базово​го компонента дошкільної освіти. Для цього утво​римо дві робочі групи за кількістю освітніх ліній, використовуючи кольорові фішки:
червона — освітня лінія «Особистість ди​тини»;

жовта — освітня лінія «Дитина в соці​умі»;

зелена — освітня лінія «Дитина у природ​ному довкіллі»;

синя — освітня лінія «Дитина у світі культури»;

фіолетова — освітня лінія «Гра дитини»;

коричнева — освітня лінія «Дитина в сен​сорно-пізнавальному просторі»;

жовтогаряча — освітня лінія «Мовлення дитини».

Утворені групи педагогів працюватимуть над визначенням завдань щодо громадянського ви​ховання дітей дошкільного віку за Схемою 1 від​повідно до змісту кожної освітньої лінії. (Робота у групах.)

Схема 1

	Завдання громадянського виховання дошкільників відповідно до змісту нової редакції Базового компонента дошкільної освіти
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	Формувати
елементарні уявлен​ня дитини
про себе
як носія
свідомості
та само​
свідомості,
сприйняття
себе
в контексті
відносин з іншими
	
	Формувати
уявлення
дитини про
країну, на​
роди, нації,
суспільство,
людство.
Виховувати
готовність 
сприймати
соціальний
досвід, робити добрі
вчинки
	
	Формувати
моральні
норми гуманної вза​ємодії
з природ​ним до​вкіллям.
Виховувати
любов
до приро​ди рідного
краю
	
	Залучати
до над​
бань на​ціональної
культури,
формувати
ціннісне
ставлення
до україн​ських мис​тецьких
традицій та творів
українських митців. Ви​ховувати інтерес до україн​ського де​коративно- прикладного мистецтва
	
	Ознайом​лювати
з україн​ськими на​родними
іграшками
та місцями
їх виго​товлення.
Вчити від​повідально стави​тися до
обов'язків, пов'язаних із роллю в грі
	
	Формувати
інтерес
до довкіл​
ля та самої
себе. Сти​мулювати
активне
сприйман​ня людей
та подій,
що відбува​ються в со​ціумі
	
	Формувати
уявлення
дітей
про україн​ську мову
як держав​
ну. Вчити
вести діа​лог, вико​ристовуючи
етикетнуукраїнську
лексику

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Висновок: Ми визначили завдання, реалізуючи які, можна сформувати повноцінну, націо​нально-свідому особистість, громадянина-патріота України.
Завдання 2
Громадянське виховання як цілісна система ґрунтується на фундаменталь​них принципах. У вас на столах лежать картки, на яких записані загально-дидактичні принципи. З них треба вибрати ті принципи, які забезпе​чать найефективнішу організацію патріотичного виховання. Картки з обраними принципами слід розмістити на Схемі 2. Презентуючи обрані прин​ципи, потрібно розкрити їх зміст та аргументува​ти вибір.

Висновок: Кожен з перелічених принципів патріотичного виховання більшою чи меншою мірою стосується всіх напрямів виховання. Ці принципи є методологічною основою організації патріотичного виховання.
Завдання З
Різні форми та методи виховання дітей дошкільного віку забезпечують засвоєння ними знань про рідний народ, Бать​ківщину і на цій основі дають змогу розвивати на​ціональні риси і якості підростаючого покоління. Зараз вам потрібно визначити ті методи і форми організації громадянського виховання, які, на вашу думку, найефективніше забезпечать очікуваний результат (педагоги працюють з картками, утво​рюючи Схему 3).
Продовження Додатка 1
Громадянськие почуття за своєю природою інтегральне, воно об'єднує всі якості особистості: моральні, трудові, розумо​ві, естетичні тощо. Тож його формування перед​бачає всебічний вплив на особистість для отри​мання очікуваного результату. А зараз пропоную створити модель патріотичного виховання як ін​тегрованої системи, керуючись Схемою 4. Для цього слід  робочі групи, кожна з яких буде працювати над своєю складовою моделі. (Роздає кожному педагогу картку із зазначеним напрямом виховання: розумове, фізичне, грома​дянське, правове, екологічне, трудове та есте​тичне виховання). Завдання для педагогів — роз​крити сутність кожного напряму виховання у системі патріотичного виховання. По закінчен​ні роботи кожна група презентує свою складову створеної моделі. Всі схеми вивішують на велико​му аркуші і у результаті утворюють «Модель па​тріотичного виховання».
Презентація моделі патріотичного виховання
Виховання у дитини свідомого патріотиз​му неможливе без розумового виховання. Адже це - діяльність вихователя, спрямована на розви​ток інтелектуальних сил і мислення дітей з метою прищеплення культури розумової праці. Розу​мове виховання відбувається у процесі засвоєн​ня знань, але не зводиться до їх нагромадження. Процес здобуття знань і якісне їх поглиблення є чинником розумового виховання лише тоді, коли знання стають особистими переконаннями, духовним багатством людини.
Схема 2

	Принципи  патріотичного виховання
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	Природовідповідності
	
	Культуровідповідності
	
	Етнізації
	
	Гуманізму
	
	Демократизму
	
	Єдності сім'ї
	і дошкільного закладу
	
	Наступності і спадкоємності поколінь
	
	Цілісності


Схема З

	Форми та методи організації роботи з патріотичного виховання
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	Заняття, бесіди, розповіді
	
	Екскурсії вулицями рідного міста до історичних пам'яток
	
	Читання та інсценування творів художньої літератури
	
	Дидактичні, сюжетно-рольові ігри
	
	Розв'язування проблемних ситуацій
	
	Заняття з циклу « Історичні цікавинки»
	
	Розглядання ілюстративних матеріалів
	
	Відвідування музеїв
	
	Тематичні вечори, розваги, свята, виставки


Схема 4

	Патріотичне  виховання як інтегрована система

	
	
	
	
	
	
	
	

	Розумове виховання
	
	Фізичне виховання
	
	Патріотичне  виховання
	
	Правове виховання
	
	Екологічне виховання
	
	Трудове виховання
	
	Естетичне виховання


Розумове виховання 

	Комплекс відповідних знань, особистісних якостей та рис характеру, які мотивавують осо​бистість поводитися як свідомий громадянин та патріот:
патріотична свідомість, громадянська відповідальність, ініціативність та активність

повага до Конституції, законів Української держави, висока правосвідомість

досконале знання державної мови, турбота про піднесення її престижу

повага до батьків та свого народу, його традицій

усвідомлення своєї національної належності

дисциплінованість, працьовитість, творчість, турбота про екологію та природу

фізична досконалість

висока національна культура та культура міжнаціонального спілкування

толерантність, шанобливе ставлення до культури, традицій та звичаїв народів України




Якщо розглядати патріотизм через понят​тя «ставлення», можна виділити кілька напрямів формування ставлення:
до природи рідного краю, рідної країни;

до людей, які живуть в рідній країні;

до моральних цінностей, традицій, зви​чаїв, культури;

до державного устрою.

Кожен із цих напрямів може стати змістом освітньої діяльності з дітьми, і кожен зробить свій внесок в соціалізацію особистості кожної дитини за умови врахування особливостей її розвитку.
Найважливіша складова потенціалу на​ції - здоров'я і фізична підготовка дітей. Основи здоров'я закладаються в період раннього та до​шкільного дитинства. Збереження та зміцнення здоров'я кожного малюка, формування відпові​дального ставлення до здоров'я як найвищої інди​відуальної та суспільної цінності є пріоритетним завданням суспільства, родини та дошкільного на​вчального закладу.
Фізкультурно-оздоровча робота у дошкіль​ному закладі включає різні види діяльності. Най​більш актуальними для громадянського виховання є заняття ознайомлення з козацькою педагогікою.  Козацька педагогіка — феноменальне явище і складова української етнопедагогіки, яка зберегла, передаючи з поколін​ня до покоління, найкращі духовні цінності народу:
досвід виховання, формування і навчан​ня особистості;

любов до батьків, рідної мови, вірність у коханні, дружбі, побратимстві, цінніс​не ставлення до Батьківщини — України;

шляхетне ставлення до дівчини, жінки, бабусі;

непохитну відданість ідеям, принципам народної моралі, духовності — правди​вість і справедливість, скромність і пра​цьовитість тощо;

турботу про розвиток національних тра​дицій, звичаїв і обрядів, бережливе став​лення до рідної природи, рідного краю;

цілеспрямований розвиток власних фі​зичних і духовних сил, волі, можливос​тей свого організму.

Патріотичне виховання 

Громадянська особистість є одним із критеріїв і результатів патріотич​ного виховання .
Патріотизм постає як глибоке громадянське почуття, змістом якого є любов до свого наро​ду, Батьківщини, усвідомлення своєї причетності до її історії, традицій, культури, вболівання за її майбутнє.
Важливим напрямом громадянського вихован​ня є прилучення до народознавства — вивчення культури, побуту, звичаїв рідного народу. Стар​ших дошкільників ознайомлюють з культурними і матеріальними цінностями родини і народу, по​яснюють зв'язок людини з минулими і майбут​німи поколіннями, виховують розуміння смислу життя, прищеплюють інтерес до родинних і на​родних традицій.
Формування патріотичних почуттів дітей до​шкільного віку має поєднуватися з вихованням їх у дусі миру. У новій редакції Базового компоненту дошкільної освіти зазначено, що кожна країна має свою територію, на якій проживають люди з різ​ним кольором шкіри, волосся, розрізом очей тощо. Вони мають свою культуру, звичаї, мову. Діти ма​ють усвідомлювати, що всі народи світу прагнуть миру і щасливого життя, процвітання рідної краї​ни і всієї планети, турбуються про майбутнє дітей.
Правове виховання

Важливим напрямом громадянського вихо​вання є правове виховання дітей, яке полягає у прищепленні їм елементарних правових знань, формуванні найпростіших навичок правової по​ведінки. Правове виховання передбачає ознайом​лення дітей старшого дошкільного віку зі зміс​том їхніх прав, розвиток критичного ставлення до спроб їх порушити (використання авторитарно​го стилю спілкування, приниження гідності тощо).
Дошкільний вік як період становлення осо​бистості має свої потенційні можливості для фор​мування вищих моральних почуттів, до яких і від​носиться почуття патріотизму. Саме в цей період становлення особистості, коли формуються осно​ви характеру, ставлення до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми по​ведінки й моральні якості особистості, зокрема:
почуття власної гідності — дитина від​чуває гордість за добре виконану роботу, гідний вчинок, свою поведінку загалом;

почуття сорому — виявляється у ніяко​вості, яку дитина відчуває від невдалого вчинку, власної провини — спочатку під впливом зауважень дорослого на кшталт «Як тобі не соромно!», а в старшому до​шкільному віці почуття сорому поєднуєть​ся з почуттям власної гідності і стає стій​ким — «Погано чинити не слід не тому, що покарають, а тому, що соромно»),

почуття обов'язку— виявляється у фор​мі емоційних станів, розвиваючись у ді​апазоні від задоволення, яке дитина

3 — 4 років відчуває при схваленні дорос​лим її поведінки, до радості за добрий вчи​нок, допомогу товаришеві, виконане до​ручення (у 5 — 6 років), у дітей 6 — 7 років почуття обов'язку є мотивом їхніх учинків, переживається глибоко, стає стійким. Це почуття впливає на поведінку, спонукає до вияву турботи про товаришів, чуйнос​ті, симпатії, відповідальності, сприяє подо​ланню егоїстичних тенденцій у поведінці.
Екологічне виховання
Формування реалістичних уявлень про яви​ща природи, практичних умінь, дбайливого ставлення до її компонентів — важливий напрям у вихованні патріотичної особистості. При озна​йомленні з природою рідної країни слід акценту​вати увагу дітей на її красі, розмаїтті, багатстві, на її особливостях. Діти отримують уявлення про те, які тварини живуть в наших лісах, які ростуть дерева, за яким деревом можна одразу визначи​ти Україну — «Без верби і калини нема України», які квіти квітнуть на українських полях і луках — кульбабки, волошки, маки. Необхідно виховува​ти у дітей бажання не лише помічати красу рідної природи, а й зберігати та примножувати її, адже це — найголовніше завдання екологічної освіти. Саме тому з дітьми старшого дошкільного віку слід організовувати такі акції і проекти, як «Еко​логічний десант», «Турбота про природу» тощо.
Трудове виховання 
Перш, ніж людина навчиться працювати на благо Вітчизни, необхідно навчити її добросовіс​но виконувати трудові доручення, прищеплювати любов до праці. Трудове виховання — цілеспря​мований процес формування у дітей трудових навичок і вмінь, поваги до праці дорослих, звич​ки до трудової діяльності. Його завдання полягає у формуванні в дітей стійких переконань, що пра​ця є життєвою необхідністю. Трудове виховання дітей дошкільного віку передбачає привчання їх
до самообслуговування, елементарних трудових дій, ручної і господарської праці. Дитяча праця, на думку Софії Русової, є основою виховання. Старші дошкільники здатні до усвідомлення со​ціальної значущості праці. Це сприяє вихованню відповідальності, почуття обов'язку.
Естетичне виховання 
Одним із засобів громадянського виховання є ознайомлення старших дошкільників із твора​ми образотворчого мистецтва та видатними укра​їнськими художниками. При ознайомлені дітей з творами побутового й історичного жанру, в яких відтворені події та сцени з повсякденного жит​тя, казок, билин, потрібно звертати увагу на час, коли відбувається подія, місце, де вона розгорта​ється, взаємини між дійовими особами. Картини дають змогу показати дітям традиції, побут, спо​сіб життя наших предків, знайомлять дітей з іс​торичними подіями та національними героями.
Естетичне виховання — педагогічна діяль​ність, спрямована на формування здатності сприй​мати і перетворювати дійсність за законами краси. Саме у складному вимірі цілісності, єдності пре​красного, у багатоманітності його національних вимірів особистість знаходить місце для реаліза​ції свого художнього потенціалу. Велике значення має створення можливостей для прилучення ді​тей до різноманітних видів художньої діяльності.
Ще одним важливим напрямом роботи з ви​ховання любові до Батьківщини є формування у дітей уявлень про людей рідної країни. Насампе​ред слід ознайомлювати дітей з тими людьми, які прославили нашу країну — композиторами, пись​менниками, винахідниками, вченими, мандрівни​ками, філософами, лікарями (на вибір вихователя).
Діти мають знати, що український народ — один з найпісенніших народів світу. У скарбниці його культурних надбань чільне місце посідає піс​ня, яка відображає визначні історичні події, геро​їчну боротьбу проти соціального і національного гноблення, розкриває глибину української душі, передає впевненість і надію на майбутнє. Тож варто з дитинства прищеплювати любов до укра​їнської народної пісні, адже виховання у дітей естетичних почуттів має велику гуманістичну мету — виховання щирості душі, доброти та до​брозичливості. Людина, яка вміє бачити та розу​міти прекрасне, не зможе спотворити красу.
ІІІ. Практичний модуль

Презентація досвіду роботи 
IV. Підведення підсумків

Вправа «Валіза – кошик – м’ясорубка» (15 хв)

Наше заняття підходить до кінця. Я пропоную висловити вам свої враження від тренінгу на стікерах та наклеїти на ватман, де намальовано валізу, кошик та м’ясорубку.

На салатовому стікері написати той найважливіший момент, який кожен з вас особисто виніс із тренінгу, який він бажає забрати із собою та використовувати у своїй діяльності. Свою відповідь розмістіть, будь ласка, на «валізі».

Малиновий стікер – це те, що виявилось цікавим для вас, але поки що ви не готові застосовувати його в своїй роботі, тобто це те, що необхідно доопрацювати, домислити, «докрутити». Малиновий стікер наклейте на зображення «м’ясорубки».

Помаранчевий стікер – те, що було не потрібним, не цікавим, те, що ви не використовуватиме. Цей стікер необхідно наклеїти на зображення «кошик для сміття» 
Консультація для вихователів:
«Формування патріотичних почуттів у дітей дошкільного віку»

Проблема громадянина - патріота давня, як світ. Вона постала перед людством тоді, коли виникла перша держава. Патріотичне виховання створює певні передумови громадянської поведінки. Однак це лише передумови. Любов до Вітчизни починається з любові до своєї Малої Батьківщини – місця, де людина народилася. У цьому зв’язку, як нам здається, величезного значення набуває визначення мети, завдань, змісту та засобів патріотичного виховання дітей дошкільного віку.

До основних завдань патріотичного виховання старших дошкільнят належать: 

• формування любові до рідного краю (причетності до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, села); 

• формування духовно-моральних взаємин; 

• формування любові до культурного спадку свого народу; 

• виховання любові, поваги до своїх національних особливостей; 

• почуття власної гідності як представників свого народу; 

• толерантне ставлення до представників інших національностей, до ровесників, батьків, сусідів, інших людей. 

Патріотичне виховання дошкільнят має вирішувати ширше коло завдань, ніж ті, що зазначені. Це не лише виховання любої до рідного дому, сім'ї, дитячого садка, але виховання шанобливого ставлення до людини - трударя та результатів її праці, рідної землі, захисників  Вітчизни, державної символіки, традицій держави, загальнонародних свят. Виховання любові до Батьківщини, до своєї   Вітчизни - завдання надзвичайно складне, особливо коли мова йде про дітей дошкільного віку. Однак в значному ступеню така складність виникає при спробі переносити на дітей „дорослі” показники проявів любові до Вітчизни. 

Дошкільний вік як період становлення особистості має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, до яких і відноситься почуття патріотизму. Справді, якщо патріотизм – це почуття приязні, відданості, відповідальності і т.д. до своєї Батьківщини, то дитину ще в дошкільному віці необхідно навчити бути приязною (до чого-небудь, бути відповідальною в її малих справах, вчинках). 

Перш ніж дитина навчиться співпереживати бідам та проблемам Батьківщини, вона повинна навчитися співпереживанню взагалі як людському почуттю. Захоплення просторами країни, її красою та природними багатствами виникає тоді, коли дитину навчили бачити красу безпосередньо навколо себе. Також, перш ніж людина навчиться трудитися на благо Батьківщини, необхідно навчити її добросовісно виконувати трудові доручення, прищеплювати любов до праці. Патріотичне почуття за своєю природою багатогранне, воно об’єднує всі сторони особистості: моральну, трудову, розумову, естетичну, а також фізичний розвиток і передбачає вплив на кожну із сторін для отримання єдиного результату. 

Шлях до виховання любові до Батьківщини формується за логікою „від близького до далекого” – від любові до батьків (точніше рідного дому), до дитячого садка, до вулиці, села, любов до рідної країни. 

У дошкільників поступово формується „образ власного дому” з його укладом, традиціями, спілкуванням, стилем взаємодії. Дитина приймає свій дім таким, яким він є, і любить його. Це почуття „батьківського дому” лягає в основу любові до Батьківщини, Вітчизни. Важливо, щоб у дитини в сім’ї були свої обов’язки, щоб її не звільняли через малі роки від спільної праці, - це сприяє зміцненню „почуття сім’ї”. Двір, вулиця, на якій живе дитина, також можуть сприяти зміцненню приязні та відчуття власності (мій двір, моя вулиця). Тут першорядне значення має як батьки формують у дітей такі почуття. 

Разом із тим тут також постає питання про необхідність повідомлення дітям інформації про їх вулицю: її назва, що на ній розташовано, який ходить транспорт, як зв’язана ця вулиця з тією, на якій знаходиться дитячий садок, - можна пройти пішки чи треба їхати. Добре, якщо батьки або вихователі зроблять фотографії дітей на вулиці, або зроблять кінозйомку прогулянки, а потім в групі подивляться фільм і розкажуть про цю вулицю. 

Наступний етап – виховання любові та приязного ставлення до свого рідного міста. Ця частина роботи потребує більше опиратися на когнітивну сферу, на уяву дитини та її пам’ять. Для дитини місто конкретизується вулицею, тобто вона усвідомлює себе перш за все жителем своєї вулиці. Щоб діти „відчули” своє село, їм необхідно про нього розказувати та показувати його. Разом із батьками діти їздять по селу. Інколи екскурсію вдається організувати також дитячому садку. Діти старшого дошкільного віку можуть і повинні знати назву свого села, його головні вулиці, визначні місця, музей, клуб та ін. 

Виховання ставлення до своєї країни ґрунтується на когнітивному компоненті: дітям повідомляють інформацію, яку вони повинні і можуть засвоїти. Особливістю є те, що знання повинні бути емоційними і спонукати дитину до активної діяльності. Назву країни закріплюємо з дітьми в іграх („Хто більше назве країн”, „З якої країни гості”, „Чия це казка”, „З якої країни ця іграшка”), у вправах типу „Із різних назв країн визнач нашу країну”, „Пошукаємо нашу країну на карті, глобусі”, „Як написати адресу на конверті” тощо. 

Необхідно зазначити, що морально-патріотичне виховання дошкільнят на краєзнавчому матеріалі ґрунтується на таких засадах: 

· Формування особистісного ставлення до фактів, подій, явищ у житті міста, створення умов для активного залучення дітей до соціальної дійсності, підвищення особистісної значущості для них того, що відбувається навкруги. 

· Здійснення діяльнісного підходу до залучення дітей до історії, культури, природи рідного міста, тобто вибір самими дітьми тієї діяльності, в якій вони хотіли б відобразити свої почуття, уявлення про побачене та почуте (творча гра, придумування оповідань, виготовлення поробок, придумування загадок, аплікація, ліплення, малювання, проведення екскурсій, участь у благоустрої території, охороні природи і т. п.). 

· Залучення дітей до участі в районних святах з тим, щоб вони могли долучитися до атмосфери загальної радості та піднесеного настрою. Познайомитися із жителями рідного села – носіями соціокультурних традицій в народних ремеслах, танцях, піснях. 

· Створення відповідного розвивального середовища в групі та дошкільному закладі, яке б сприяло розвитку особистості дитини на основі народної культури з опорою на краєзнавчий матеріал (міні-музей народного побуту, предмети народного ужиткового мистецтва, фольклор, музика тощо), і яке б дозволило забезпечити потребу в пізнанні його за законами добра та краси. 

Загальновідомо, що досить складним в роботі по ознайомленню з рідним селом, особливо з його історією та визначними місцями, є складання розповіді для дошкільнят. При цьому необхідно пам’ятати наступне: 

· Супроводжувати розповідь наочними матеріалами: фотографіями, репродукціями, слайдами, схемами, малюнками та ін. 

· Звертатись до дітей із запитаннями в ході розповіді, щоб активізувати їх увагу, викликати бажання щось дізнатися самостійно, спробувати про щось здогадатися, запитати. Спонукати мислення дітей проблемними запитаннями: „Як видумаєте, чому саме на цьому місці люди вирішили побудувати село? Звідки така назва? Що вона може означати?”. 

· Не називати дат: вони утруднюють сприйняття матеріалу. Використовувати такі вирази: „Це було дуже давно, коли ваші бабусі та дідусі були такими ж маленькими, як ви” або „Це було дуже-дуже-дуже давно, коли ваших мам, тат, бабусь та дідусів ще не було на світі”. 

 Використовувати доступну дітям лексику, пояснювати значення незнайомих слів, не вживати спеціальної термінології, не перевантажувати розповідь складними граматичними конструкціями. 

Важливим напрямком роботи по вихованню любові до Батьківщини є формування у дітей уявлень про людей рідної країни, села. Перш за все необхідно згадати тих людей, які прославили нашу країну - художників, композиторів, письменників, винахідників, вчених, мандрівників, філософів, лікарів (вибір залежить від вихователя). Необхідно на конкретних прикладах, через конкретних людей познайомити дітей з „характером” українського народу (творчі здібності, вмілість, пісенність, гостинність, доброзичливість, чутливість, вміння захищати свою Батьківщину). 
У народі кажуть: добрий приклад — кращий за сто слів. Втілюючи цей мудрий педагогічний прийом у життя, педагогам необхідно запрошувати до дитсадка відомих людей, фахівців, чиї справи гідні наслідування та популяризації і можуть стати прикладом для малят. Діти бачать, що звичайні люди, які їх оточують, пишуть гарні вірші, випікають смачні хліби, керують складними машинами та механізмами, виборюють нагороди у спортивних змаганнях тощо. Тож і наші малюки, коли виростуть, стануть особистостями. Цікавими і повчальними є заняття, спрямовані на прищеплення шанобливого ставлення до різних професій та власне праці, зокрема екскурсії на сільськогосподарське виробництво. Малюки, спостерігаючи, як вирощується хліб, і переконуються, як багато терпіння, енергії та вміння докладають люди, аби на столі з'явилися смачні булочки. Наочними та вельми цікавими для дітей є заняття з теми "Праця твоїх батьків". На них ведеться щира й цікава розмова про батьківську роботу, яка дуже корисна для суспільства. Провідною у цих бесідах є думка про працьовитість українців як їхня національна риса.
БАТЬКІВСЬКІ ЗБОРИ
Тема. Виховуємо маленького патріота

Завдання:

1.Підвищити рівень теоретичної підготовки батьків щодо питань патріотичного виховання дошкільників в умовах сьогодення;

2.Розкрити необхідність посилення патріотичного виховання в дошкільних закладах України;

3.Сприяти оволодінню батьками основними засобами цілеспрямованого впливу на формування особистості дошкільників;

4.Створювати атмосферу взаємодовіри та прийняття, сприяти згуртованості батьківського колективу.

План проведення:

1.Інформація вихователя-методиста на тему «Актуальність патріотичного виховання дошкільників».

2.Інтерактивне спілкування «Основні складові, можливості й особливості патріотичного виховання». Роль батька, матері у вихованні дитини.

3.Практикум «Українська мова та казка в житті дитини й родини».

4.Перегляд відкритого заняття в старшій групі «Українська пісня - джерело духовності».

5.Рефлексія. Вправа «Голуб настрою».

Хід заходу

Батьківщина - що ліпше, як ота земля свята?

Павло Тичина

Вихователь-методист.  Шановні батьки! Наша сьогоднішня зустріч присвячена важливому й актуальному питанню - патріотичному вихованню наших малят.

- Визначте, будь ласка, як Ви розумієте поняття «патріотичне виховання? 

(Відповіді батьків)

На думку академіка Семена Гончаренка, «педагогічна драма виховання стрімко переростає в загальнолюдську трагедію». За даними державного інституту розвитку сім’ї та молоді майже 30% українських студентів планують назавжди залишити Україну після навчання, а ще 25% хотіли б поїхати на заробітки за кордон. У цих умовах постає необхідність розв’язання на державному рівні найгостріших проблем, пов’язаних із вихованням патріотизму та формуванням національної свідомості населення України як основи консолідації суспільства, зміцнення держави.

Метою національно-патріотичного виховання є формування в молодого покоління високої патріотичної свідомості, почуття любові до України, пошани до видатних вітчизняних історичних діячів, готовності до виконання громадянських і конституційних обов’язків.

Щоб досягти цієї мети, виховувати патріотів слід вже з дошкільного віку. Які ж завдання стоять перед педагогами закладу? (Відповіді учасників)

Так, патріотичне виховання дошкільників має вирішувати широке коло завдань. Це не лише виховання любові до рідного дому, сім’ї, дитячого садка, з якої зароджується любов до рідного країни, а й виховання шанобливого ставлення до людини- трударя та результатів її праці, рідної землі, захисників Вітчизни, державної символіки, традицій держави, загальнонародних свят.

Тож сьогодні ми з’ясуємо зміст патріотичного виховання дошкільників та засоби, якими потрібно його здійснювати.

У наукових дослідженнях вітчизняних і зарубіжних психологів і педагогів доведено важливість дошкільного віку в становленні особистості. Ця теза є ключовою й у змісті державних нормативних документів. Окреслимо можливості та особливості патріотичного виховання дітей дошкільного віку.

Основні складові можливості та особливості патріотичного виховання дошкільників Вихователь-методист. Як ви гадаєте, які особистісні якості та риси притаманні свідомому громадянину й патріоту? (Відповіді учасників)

Так, серед основних ми виділили:

■
повагу до батьків, свого народу,

■
традицій та історії рідного народу;

■
працьовитість;

■
високу художньо-естетичну культуру;

■
патріотичну самосвідомість і громадянську відповідальність;

■
готовність працювати для розквіту Батьківщини, захищати її;

■
повагу до Конституції, законів, досконале знання української мови.

Звичайно, у повному обсязі ці якості ще не можуть бути сформовані в дитини дошкільного віку. Проте створити умови, фундамент, на основі якого можна сформувати майбутнього патріота, не лише можливо, а й потрібно.

Дитина усвідомлює суспільні цінності, починає керуватись у своїй діяльності, поведінці моральними нормами. Цей час є найсприятливішим для формування в неї першооснов національної свідомості, а саме:

■
розуміння своєї приналежності до нації;

■
любові та поваги до національної культури, мови, традицій тощо;

■
основ фундаментальних рис національного характеру.

 Виховання любові до Батьківщини, до своєї Вітчизни - завдання надзвичайно складне, особливо, коли йдеться про дітей дошкільного віку. Дошкільний вік як період становлення особистості має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, у тому числі почуття патріотизму. Для того щоб визначити специфіку процесу формування в дітей любові до Батьківщини, необхідно визначитися в природі самого почуття патріотизму, зокрема, на основі яких почуттів воно формується, або, точніше, без якої емоційно-пізнавальної основи воно не може з’явитися. Справді, якщо патріотизм - це почуття приязні, любові до своєї країни, відповідальності за неї, то дитину ще в дошкільному віці необхідно навчити бути приязною до когось чи до чого-небудь, любити рідних, красу довкілля, бути відповідальною.
Людське життя складається з періодів, кожний з яких призначений для дії чинників психологічного, соціального та емоційного впливу. Отже, головне - не запізнитись, не пропустити то момент, коли виховані зусилля будуть найефективнішими, коли робота, проведена батьками, педагогом, матиме високий результат.
Давайте ще раз разом окреслимо роль батька й матері у вихованні дитини.
Роль батька у вихованні дитини
Батько, неньо, тато, татусь, таточко - а ще скільки ніжних слів, якими звертаються маленькі діти до голови родини. Але ж і батько має бути завжди взірцем для своїх дітей. У народі говорили: яке дерево, такий тин, який батько, такий син.
Чи завжди поведінка батька відповідає тим морально- етичним нормам і є зразком для наслідування? На жаль, ні. Це проявляється у ставленні до матері ваших дітей, використанні лайливої, вульгарної лексики, уживанні цигарок і алкоголю в присутності дітей.
Чи завжди батьки ставлять собі запитання: що я, як батько, даю своїм дітям? Годую, напуваю, одягаю, тобто задовольняю найнеобхідніші фізіологічні потреби дитини? Розвиваю інтелект? Дбаю про духовний і моральний розвиток? Турбуюся, щоб донька чи син стали добрими, розумними людьми? Привчаю до праці? Довірливо, авторитарно, по-товариськи спілкуються?
Варто задуматися над такими питаннями, і тоді старість буде доглянута. Адже в народі правильно кажуть: «Добрі діти батькам вінець, а злі діти - кінець».
Роль матері у вихованні дитини
Мати й батько - головні зодчі людства, які з перших років готують дітей до життя, адаптуючи їх до умов суспільного середовища.
Біля дитини повинна бути свідома, розвинена особистість, яка знає, як керувати вихованням і добре розуміє психологію дитини. Найкращим таким керманичем мусить бути мати дитини - природна вихователька своїх дітей. Усі видатні педагоги визнавали родинне нормальне виховання за найкраще, бо в основі його лежала ласка матері. Коло сімейного життя, до якого дитина звикла з колиски, Песталоцці вважав центром, у якому сходяться різні напрями людського пізнання. Тому родинне виховання має носити гармонійний характер, розвивати всі сили, закладені в дитині від народження. У цьому найважливіша роль відводиться матері, бо саме під її керівництвом маля, як зазначав видатний педагог, «природовідповідно піднімається від чуттєвої віри та фізичної любові до любові людської, до людського довір’я».
(Батьки читають заздалегідь приготовані вірші, прислів’я, вислови народної мудрості про батьків).
Практикум «Українська мова та казка в житті дитини й родини»
Вихователь-методист. Зважаючи на те, що в період дошкільного дитинства закладаються основи свідомості й самосвідомості, а також ті риси характеру, які й визначатимуть особистість, цей вік має виключне значення для патріотичного виховання. На думку вчених, уже наприкінці дошкільного віку дитина здатна усвідомлювати і себе саму, і те місце, яке вона на цей час займатиме в житті. Уже з перших днів життя особистість дитини формується під впливом материнської мови, колискової пісні, бабусиної казки. Підростаючи, дитина бере участь у народних святах і обрядах, засвоює народні пісні, залучається до процесу народної творчості, переймаючи досвід попередніх поколінь рідного народу. Мова - невичерпне джерело духовного й патріотичного виховання маленької людини
Давайте спробуємо взяти на себе ролі «суспільних юристів» і визначити мовні 
обов ’язки громадян.
Вправа «Мовні обов’язки громадян»
(Батьки об ’єднуються в одну велику групу та разом складають мовні обов’язки громадян. Після закінчення роботи представник від батьків зачитує їх уголос).

           Мова - запорука існування народу. Захищаючи рідну мову, ви захищаєте свій народ, його гідність, його право на існування, право на майбутнє. Тож не ухиляйтеся від цієї боротьби! Захист рідної мови - найприродніший, найпростіший, найлегший і водночас найнеобхідніший спосіб національного самоствер¬дження та діяльності в ім’я народу.

Володіння державною мовою - не заслуга, а обов’язок патріотів.

              - Розмовляйте рідною мовою - мовою своєї держави: скрізь, де її розуміють, з усіма, хто її розуміє. Не поступайтеся своїми мовними правами задля вигоди, привілеїв, лукавої похвали.

                -  Ставлення до рідної мови має бути таким, як до рідної матері: її люблять не за якісь принади чи вигоди, а за те, що вона - мати.

               - Сім’я - первинна клітина нації. Щоб вона не змертвіла й не відпала від національного організму, її має живити мова народу. Тому розмовляйте в сім’ї мовою своєї нації. Не вмієте - учіться.

                 - Прищеплюйте дітям ставлення до мови як до святині, до найдорожчого скарбу.

                 -  Допомагайте кожному, хто бажає вивчати українську мову.

                 - Не будьте байдужими до найменших проявів обмежень або зневажання української мови. Ставтеся до інших мов так, як би ви хотіли, щоб інші ставилися до вашої рідної мови. 

Форми роботи з батьками з правового виховання
Профілактична робота.
Ознайомлення з положенням Кон​венції ООН про права дитини, Законом України «Про охорону дитинства» через:
випуск інформаційного вісника;

виступи фахівців;

випуски усного журналу;

розроблення пам'яток;

проведення спільних свят з вико​ристанням літературно-музичних ком​позицій.

Діагностична:
анкетування, тестування батьків;

відвідування сімей на дому з ме​тою вивчення умов життя дитини в ро​дині, соціально-педагогічних умов ро​динного виховання;

розроблення стратегії і тактики по​дальшої роботи з батьками.

КорекцІйна:
розроблення технологій залучення батьків групи ризику до корекційно-пе- дагогічного процесу через створення груп і проведення зустрічей, тренінгів, надання консультацій.

Загальносадова батьківська конференція з теми  «Здорова сім'я — міцна держава» 

Форма проведення — бесіди за «круглим столом».
Учасники конференції: батьки, вихо​вателі, психолог, лікар-педіатр, методист.
Місце проведення; музична кімната.
(Учасники «Круглого столу» прохо​дять на місця. Розміщення столів на​гадує круглий стіл).
Завідуюча дякує учасникам за час, який вони винайшли, щоб поспілкува​тися за «Круглим столом».
— Україна — це наша земля, наш рідний край, наша країна зі славною, багатовіковою історією і мудрими, тала​новитими людьми, з чарівною піснею, що дивує увесь світ, з багатющими на​родними традиціями, з мальовничою природою. Україна — це історія народу, який протягом віків боровся за свою свободу і незалежність.
Ось така молода, вільна, незалежна держава. Вона прирівнюється до дитини, яка пе​реступила через поріг початкової школи. Перший досвід, знання є, а все інше — попереду. Нашу землю, рідну домівку, Україну, що будує міцну державу, по​винні берегти і любити всі, від малого до великого. Тому одним із завдань ДНЗ є виховання у дітей національної свідомості та національних почуттів із залученням до духовних надбань на​роду
Пам'ятаймо, що нація починається з колиски, з родинного вогнища.
Запитання до психолога:
1. Які поради ви дали б молодим батькам, використовуючи ідеї дитинознавства?
Запитання до батьків:
1. Чому радять у ранньому віці вико​ристовувати народне надбання у вихо​ванні дитини (народну творчість)?
Запитання до психолога:
1. Неповна сім'я. Як виховувати дити​ну, не травмуючи її особистість? Які по​ради одиноким мамам вкрай необхідні?
Запитання до батьків:
1. Як ви гадаєте, чому так важливо знати родовід, традиції, народні обере​ги? Яка їхня роль у вихованні дитини?
(Підсумок діалогу підводить психо​лог).
Для повноцінного виховання, розвит​ку дитини необхідно створити відпо​відне середовище.
(Слово методисту).
— Друге із завдань ДНЗ — виховання фізично і психічно здорової особис​тості. А звучить воно так: розвивати ру​хові якості дітей шляхом широкого ви​користання спортивних ігор та розваг.
У педагогіці, зокрема дошкільній, вва​жалося, що неодмінною основою фор​мування дитини, як особистості, є своєчасний і повноцінний її фізичний розвиток. Фізичне виховання дитини дошкільного віку спрямоване перш за все на охорону життя і зміцнення здо​ров'я, повноцінний фізичний розвиток, формування рухових навичок, зас​воєння культурно-гігієнічних навичок, виховання звичок поведінки, призви​чаєння до певного ритму життя. Адже, напевно, всі з присутніх пам'ятають ви​слів: «Міцна сім'я — міцна держава» народі вважали, що фізичне здоров'я -  дар Божий, тому наші предки прагнули  його берегти і заповідали це робі своїм дітям.
Тест «Мистецтво жити з дітьми»

Запитання до батьків:
Всі ви в першу чергу педагоги, вихователі своїх дітей. Пригадайте, в яких образах втілено ідеал фізичного розвитку людини українського народу?  і це за богатирі, про яких ми часто нагадуємо дітям? («Кирило Кожум'ко «Чабанець», «Котигорошко», «Маруся — козача дочка»).

Запитання до психолога:
Які поради батькам ви могли б дати в напрямку фізичного розвитку дітей? Народна педагогіка радить використовувати цілу систему педагогічно доцільних засобів, спрямованих на виховання фізично міцної здорової  дитини: купелі дитини з використанням трав, плавання, загартування. Вода  вважалася в народі символом  здоров'я і очищення (випускали дітей голими  під дощ, босоніж заставляли бігатіи по росі, використовували одяг з льону, не забували про цілющі засоби глини)

Запитання до батьків:
Які поради ви дали б педагогам  ДНЗ по здійсненню завдань фізичного виховання дітей? Як ви ставитесь загартовуючих засобів? (Ознайомлення  лікаря з різними методами загартування дитячого організму).

Хотілося б пригадати, що мораль — це система поглядів і уявлень, норм і оцінок, що регулюють поведінку людей, одна з форм суспільної свідомості. Ви​ховний ідеал людини в часи Київської Русі ніс, насамперед, віру в Бога, любов до ближнього, смиренство, праце​любність, правдивість, пошану до стар​ших і батьків. Багатовіковий козацький визвольний рух сприяв зародженню ко​зацької педагогіки, яка формувала у підростаючого покоління почуття патріотизму, вірності своїй Батьківщині, загартовувала національний характер і світогляд, національні загальнолюдські цінності, прищеплювала високі якості, пошану до старших людей, прагнення бути милосердними.
Першорядне значення у становленні моральних почуттів дитини відіграють батьки: «Мати народжує тіло дитини, мати народжує й душу» — казали в на​роді.
Запитання до психолога: 
Яка роль батька у формуванні осо​бистості дитини? Чому інколи дово​диться бачити таку картину: батько і ма​ти виховані, а дитина зовсім протилеж​на? Яку пораду можна дати таким бать​кам?

Запитання до батьків:
Є така приказка: «Поки жива бабу​ся, я нічого не боюся». Чи трапляються протиріччя у поглядах на виховання мо​ральних якостей у дітей? Які засоби по​карання недопустимі? Які методи найбільш продуктивні для виховання до природи, людей?

Які поради є у психолога?
Золоті правила (Діти вчаться того, чого їх вчать).
Ось над такими завданнями ми буде​мо працювати разом з вами.
(Ознайомлення батьків з гуртками,які працюватимуть упродовж року).
Ознайомлення батьків з дитячою літературою.Індивідуальні консультації психолога, лікаря. 
Тест «Мистецтво жити з дітьми»
Чи вважаєте ви, що у вашій сім'ї є взаєморозуміння з дітьми?

Чи говорять з вами діти відверто, чи радяться з вами щодо особливих справ?

Чи цікавляться вони вашою робо​тою?

Чи знаєте ви друзів ваших дітей?

Чи бувають вони у вас вдома?

Чи беруть участь разом з вами у господарських турботах?

Чи є у вас спільні заняття і захоп​лення?

Чи перевіряєте ви, як дитина вико​нала завдання  які ви  перед нею ставите?

Чи беруть діти участь у підготовці до сімейних свят?

Чи хочуть діти, щоб у дитячі свята ви були разом з ними?

Чи обговорюєте ви з дітьми прочи​тані книги?

А телевізійні передачі?

Чи буваєте ви разом   на концертах , в музеї ?

Чи часто гуляєте з дітьми?

Чи віддаєте перевагу відпустці, проведеній разом з дитиною?

За кожне «так» — 2 бали.
За «деколи» — 1 бал.
За «ні» — 0.
Понад 20 балів — дуже хороший ре​зультат.
10-20 балів — задовільний, але є над чим замислитися.
Менше 10 балів — сигнал про те, що взаємини з дитиною потребують серйозного аналізу і корекції. Можливо, знадобиться порада психолога.
  Тест «Мистецтво жити з дітьми»
Чи вважаєте ви, що у вашій сім'ї є взаєморозуміння з дітьми?

Чи говорять з вами діти відверто, чи радяться з вами щодо особливих справ?

Чи цікавляться вони вашою робо​тою?

Чи знаєте ви друзів ваших дітей?

Чи бувають вони у вас вдома?

Чи беруть участь разом з вами у господарських турботах?

Чи є у вас спільні заняття і захоп​лення?

Чи перевіряєте ви, як дитина вико​нала завдання які ви перед нею ставите ?

Чи беруть діти участь у підготовці до сімейних свят?

Чи хочуть діти, щоб у дитячі свята ви були разом з ними?

Чи обговорюєте ви з дітьми прочи​тані книги?

А телевізійні передачі?

Чи буваєте ви разом у  музеях, на концертах?

Чи часто гуляєте з дітьми?

Чи віддаєте перевагу відпустці, проведеній разом з дитиною?

За кожне «так» — 2 бали.
За «деколи» — 1 бал.
За «ні» — 0.
Понад 20 балів — дуже хороший ре​зультат.
10-20 балів — задовільний, але є над чим замислитися.
Менше 10 балів — сигнал про те, що взаємини з дитиною потребують серйозного аналізу і корекції. Можливо, знадобиться порада психолога.
Діти вчаться того, чого їх вчать
Якщо діти живуть з критикою, вони вчаться критикувати.

Якщо діти живуть у злі, вони вчать​ся битися.

Якщо діти живуть зі страхом, вони вчаться боятися.

Якщо діти живуть у жалості, вони вчаться жаліти  себе.

Якщо діти живуть з насмішкою, во​ни вчаться бути нерішучими.

Якщо діти живуть із заздрістю, во​ни вчаться розчаруванню.

Якщо діти живуть із соромом, вони вчаться відчувати себе винними.

Якщо діти живуть із заохоченням, вони вчаться довір
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